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Afacerea tricolorului.
In septemânile din urmă s’aw 

întâmplat în oraşul nostru mai multe 
caşuri de góna în contra colorilor 
nóstre naţionale roşu-galben-vânet. 
Prigonirea acestor colori nu era 
ceva nou, ea se face la noi pretu
tindeni în mesură mai mare séu mai 
mică şi se urméza de mulţi ani ca 
dovadă viuă, ce pétrunde la înţele
gerea tuturor, ca naţionalitatea nós- 
tra  a  ajuns se nu mai fiă ac[í nici 
m ăcar suferită, cum era încă odi- 
nioră sub jugul crâncen al legilor 
„aprobate şi compilate". Dér prigo
nirea, ce s’a pus la cale de cătră 
poliţia din loc din Braşov în caşu
rile din cestiune, s’a făcut sub ast
fel de împrejurări şi’n astfel de mod, 
încât a trebuit se vateme adânc sen
timentele orî-cărui Român.

A  face vânătore pană şi în contra 
pantlicei unei cununi depuse în semn 
de pietate pe mormântul bardului 
nostru naţional, care odihnesce în 
cimiterul din Gróveri, a merge pănă 
a opri folosirea unei cununi depuse 
pe cosciugul unui fruntaş român şi 
a cere depărtarea ei chiar şi din 
casa mortului, penfcru-că era împo
dobit ă cu tricolorul nostru, este ceva, 
ce trece şi peste conceptele ordo
nanţelor ministeriale, cari opresc fo
losirea insemnelor cu acest tricolor, 
ne mai vorbind de violarea senti
mentului de pietate al cetăţenilor, 
ce se cuprinde în ast-fel de mesurî 
draconice.

Şi óre se póte uni cu sentimen
tul de dreptate şi de echitate, când 
poliţia condamnă pe un biet tîner 
din Braşovul vechiü la cinci cjile în- 
chisóre şi cinci-deci florenî amendă, 
pentru-că la jocul dela Pasci s’a des
coperit pe pălăria lui o mică şi ne
vinovată fundă compusă din colorile 
roşu-galben-venet, cari, ori şi ce s’ar 
4ice, forméza din vechime o parte 
íntregitóre a îmbrăcămintei naţio
nale românescî?

Tóté acestea momente, ce s ’au 
ivit In acţiunea cea mai nouă a po
liţiei din loc ne-au făcut se ne ri
dicăm vocea în contra unei astfel

de procederi faţa cu pacînica popo- 
raţiune română braşovână, în sînul 
căreia nu s’a întâmplat pănă acuma 
nici un cas, care ar îndreptaţi fiă şi 
numai pe departe bănuiala de agi
tare în contra întregităţii teritoriale 
a statului.

Justele nóstre observări au în
tâmpinat înse din partea fóiei un
guresc! din loc a fişpanului un atac 
vehement, calificându-se procederea 
nostră din parte-i ca un „atentat" 
în contra căpitanului poliţiei, ba ce 
e mai mult, printr’o interpretare ten- 
denţi0să a unui articol, ce l ’am scris 
în acâstă afacere, vrea se presente 
lucrul astfel, ca şi când am fi fost 
conduşi de ură de rassă, când am în
fierat procederea noului căpitan oră
şenesc.

Noi, contra cărora se índrépta 
lovirile şi prigonirile, suntem cei ce 
atacăm şi sevârşim atentate ! Logica 
acésta şovinistă o cunóscem prea bine. 
Este istoria vechiă a hoţulni de pă
gubaş şi nimic nu póte fi mai co
mod şi mai bine venit spre a aco
peri escesele intoleranţei organelor 
publice, decât metodul acesta de-a 
acusa pe cei ce vor se se apere în 
contra lovirilor, ce li-se aplica.

Dér fóia unguréscá, despre care 
e vorba, mai vrea se ne înfăţişeze 
ca pe unii, cari nu ne-am sfii se în
trebuinţăm mijlóce neertate şi se ne 
folosim chiar şi de neadevér pentru 
a puté aţîţa în contra poliţiei, care 
este condusă acjî de un Maghiar.

Nici prin gând nu ne-a trecut 
se agităm în contra căpitanului po
liţiei nóstre, fiind-că este Maghiar, 
cu atât mai puţin am avut de gând 
a comite un „atentat" în contra lui. 
Ceea ce am cjis şi am fost datori se 
cjicem în caşurile amintite privesce 
numai procederea şefului poliţiei ju 
decată din punct de vedere obiec
tiv, independent de personă. Décá 
cu tóté acestea am amintit, că reu 
serviciu a făcut căpitanul ca Ma
ghiar nu numai conaţionalilor sei de 
aici, dér maghiarimei în genere prin
tr ’o astfel de procedere bruscă şi 
nejustificabilă, credem, că am arétat 
în modul cel mai urban, că tocmai

Maghiar fiind căpitanul trebuia se 
procâdă cu atât mai mare precau- 
ţiune şi tact, ca se nu provóce re- 
sensul, că mésurile sale sunt mai 
mult efiuxul uriciosului şi urgisitului 
şovinism, ce prinde acum tot mai 
afunde rădecini şi în poporaţiunea 
maghiară din loc.

In ce privesce imputarea, că 
„Gazeta" ar denatura cu intenţiune 
adeverul, ea n’are nici un temeiü. 
Fóia unguréscá susţine, că am 
că poliţia a delaturat tricolorul de 
pe cununa aşeejată pe mormântul 
poetului nostru, pe când ea afirmă, 
că poliţia a somat pe „îngropător" se 
facă acésta. Noi în raportul nostru 
n’am întrat în detailuri, nici n’aveam  
raport amenunţit dela poliţiă. Am  
constatat numai, că doi poliţişti au 
fost trimişi cu ordinul de a se de
părta tricolorul de pe mormânt. 
Décá ei înşi-şi séu prin altul au ese- 
cutat ordinul, acésta puţin importă. 
Fapt este, că s’a delăturat prin or
din poliţienesc. De altmintrelea pu
tem asigura, că nu „îngropătorul" 
a fost acela, care a luat jos trico
lorul de pe crucea mormântului.

Asemenea n’are temeiü impu
tarea, că din parte-ne am fi susţinut 
cum că amintita cunună depusă 
pe cosciug a fost confiscată. Din 
contră am relatat fórte esact proce
derea poliţiei şi deosebit în articol 
am susţinut faptul adeverat, că se 
„răspândise faima" în oraş, că po
liţia a „confiscat" o cunună cu tri
colorul român depusă pe mormântul 
unui fruntaş din loc.

Décá dér s’a întortochiat şi s’a 
falsificat adeverul, acésta s’a întâm
plat tocmai din partea foiţei guver
namentale maghiare, care în tradu
cerea articolului nostru a eliminat 
cu totul pasagiul referitor la faima 
ce s’a lăţit prin oraş despre confis
care, ér în articolul séu, prin care 
aţîţă în contra nostră, susţine totuşi 
că noi am fi afirmat positiv, cum că 
acea cunună a fost „confiscată".

Dér acesta nu este primul cas 
de pervertire a adevărului din par
tea şoviniştilor noştri dela pressa 
maghiară de aici şi din alte părţi.

Lui „Budapesti Hirlap" i-se ra- 
portézá chiar monstruositatea, că or
ganul nostru ar fi cerut „represalii" 
în contra căpitanului poliţiei din loc 
şi i-se vorbesce de „demonstraţiuni" 
şi „agitaţiuni", ce n’au esistat aici.

Şi fóia maghiară braşov0nă la 
rândul ei vrea se pună în legătura jus
tele nóstre reclamaţiunî cu nisce 
anumite certe, ce s’au iscat între 
Maghiarii şi Saşii din loc în urma 
uneltirilor şoviniste, pe când aface
rea din cestiune este chiar prin na
tura ei cu totul de sine státatóre.

A ţîţările acestea sistematice şi 
continue îu contra Românilor şi Sa
şilor sunt de altmintrelea la noi nu 
numai cunoscute, dér şi după merit 
apreţiate. Cum-că ele nu pot con
duce nici-decum la vre-un bine şi 
numai spre întărirea liniştii şi păcii 
între locuitorii acestui oraş nu pot 
servi, s’a vecjut şi pănă acum, şi sé 
va vedé în viitor încă şi mai mult 
décá nu li-se va pune capét.

Revista politică.
Marile neînţelegeri dintre cele 

doue guverne dualiste în cestiunea 
pactului încă nu s’au aplanat. E 
vorba, ca acjî Sâmbătă se urmeze o 
decisiune hotărîtore la Yiena, unde 
de câte-va 4^e a chiemat din
nou ministrul-preşedinte unguresc. 
Şi Szell şi contele Thun au mereu 
audienţe la împăratul, care stărue 
f6rte mult se-i împace. Voinţa mo- 
narchului a împiedecat pănă acum 
o ruptură între guvernul din Yiena 
şi Pesta, provocând pe ambi miniş
trii presidenţi se facă tot ce numai 
le stă în putinţă, ca se se susţină 
uniunea vamală între Austria şi Un
garia şi se nu silăscă Corona se fiă silită 
a decide ea însa-şi între Austria şi 
Ungaria. E vorba acum de încheie
rea unui compromis între cele doue 
cabinete, cari de ocamdata nu se 
gândesc încă la demisiune. Decă, 
cum şi pe ce basă se va putâ în
cheia acest compromis, nu se scie.

FOILETONUL „GAZ. TB,ANS“.

Luptele dela Plevniţa şi Griviţa.
(Urmare) .

Când s’au vecjut copleşiţi cu 
totul, Turcii au năzuit sé scape la 
larg. O parte a şi scăpat, fugind 
spre Plevniţa cu mai-marele redutei, 
colonelul Sevfet. Dér au spus’o şi 
ei, mai târejiu, şi putea se vadă 
ori-cine, că nu de frica morgii au 
eşit la larg, dór ca se nu-şi piardă 
de geaba vieţele. Căci de geaba şi 
le-au pierdut cei remaşi: aceştia 
parte n’au putut se fuga, parte au 
fost rânduiţi de Sevfet sé se lupte 
pănă la mórte.

Şi s’au luptat, şi au căcjut gră
madă cu toţii, n’au dat armele nici 
după ce li-au spus ai noştri, eă-i 
érta décá se astemperă; n’au con
tenit cu lupta de loc, aşa că nici 
unul n’a rémas viu, nici unul.

Stegul cel verde trebuia sé fie 
due, după porunca lui Sevfet, In 
Plevniţa, dér ei n ’au putut sé-l scótá 
de cu bună vreme din redută. încă 
pe vremea, când despre gura redutei 
nu năvăliseră dorobanţii cu tótá 
mulţimea lor, sergentul turc, care 
purta stegul, se trudea se-şî facă 
loc prin mulţime, sé iasă cu stégül.

El se ferea de Ruşi cari îi în
chideau calea, şi se ítttórse spre 
partea Românilor. Avea stégul în- 
făşuiat pe lângă prăjină şi-l ducea 
plecat, aşa că nu l baraseră de semă 
nici Ruşii nici ai noştri. Dér nă
zuind pe un clin al redutei, ser
gentul alunecă în noroiu şi căcju, şi 
fctégul s’a desfăşurat.

Şi l’au vecjut şi Ruşii şi vână
torii. Unul, Grigore Ion, s’a şi asvîriit 
spre Turc şi a pus mâna pe stég, 
dér Turcul s’a ridicat iute şi, cum 
era bărbat puternic, de vre*o patru
zeci de ani, a pus mâna în gâtul 
vânătorului şi l ’a împins índérét 
trântindu 1 în noroiu. Intr’aceeaşi

clipită a şi început se tragă focuri 
cu revolverul şi spre Grigore Ion şi 
spre alţi vânători, cari năvăliau spre 
e l ; îşi înţepeni piciorul stâng în pă
mânt, şi stând pe loc, liniştit, părea 
că aştepta pe ai noştri.

Săriră şi Turcii şi străpunseră 
în drepta şi în stânga, dér sergentul 
Vasilie Nică, în învălmăşală, a pus 
mâna pe st ég şi se trudea se 1 
smulgă. Sări şi cel căcjut, Grigore 
Ion, şi puse şi el mâna pe stég. 
Trăgeau Turcii, trăgeau Românii; 
sergentul turc a căcjuţ străpuns de-o 
baionetă prin pept, dér aşa de strîns 
ţinea stegul în mâna mortă, că nu 
i-1 putorâ smulge nici ai lor, nici ai 
noştri.

In urmă, Turcii de pe lângă 
stég, au tost parte trântiţi de vână* 
tori şi ţinuţi sub genunchi, parte 
ucişi şi stégul a rémas în mâna vâ 
nătorilor. Se învalmăşiseiă pentru 
stég şi Ruşii, şi acum au început 
Ruşii cu ai t?oştri ne se îneaere pen
tru ei, căci Ruşii îl voiau în manile.

lor. Şi smulgendu-l unii dela alţii, 
stegul a fost sfâşiat într’un colţ şi 
a remas cui Vs’a cuvenit, al vână* 
toritor noştri.

Din multele chipuri ale poves
tirii, e greu de ales, cum a fost în- 
tr’adever cu luarea stegului. Unii 
spun că Turcul ar fi căcjut de pe 
parapet, străpuns de dorobanţi, şi 
că Grigore Ion ar fi smuls stâgal 
din mâna unui mort. Alţii, că Tur
cul ar fi căcjut mort în redută, ochit 
de-un flăcău de pe parapet. Er alţii, 
altfel.

Multe sunt svonuri reutăci6se, 
şi Ruşii mai ales, de ciudă, au năs
cocit povestea, că stegul nici nu 
era în redută pe vrsmea aceea, că 
fusese scos de Sevfet, şi că noi l’am 
fi găsit târcj>u după aceea îngropat 
în pământ.

Acestă poveste avea ca isvor 
faptul, că O-;man îşi arsese, ori îşi 
îngropase mai tote stogurile sale: 
mai bine voind se nu le aibă, decât 
se ia piardă. Şi s’au şi găsit stegurî
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N’am fi crezut, că guvernul pro
vincial din Bucovina va fi în stare 
să desfaşure atâta ură faţă cu cei 
<3e representă direcţiunea partidului 
naţional român în acésta ţărişoră. 
„Dragostea, ce ni-o póitá guvernul 
nostru local, se îngroşă din 4* ce 
merge “ esclamă c|iarul partidului 
„P atria“, care de cât-va timp e nu- 
mér de numér confiscată. In ediţia 
a treia după, a doua confiscare, apărută 
Miercuri în 7 Iunie st. n. „Patria“ 
spune în ar ti cuiul, din care o parte 
a fost confiscată (în introducere şi 
pe la mijloc) locul remănând gol 
(alb): „Suntem deprinşi de-a nu privi 
Bucovina ca o ţâră, în care dom
nesc legile, ci ca o satrapiă, care 
se guvernézá după bunul plac al 
unor venetici “ . . .  Ér după ce-şî es- 
primă profunda indignare, ca sé do- 
vedéscá, că cei dela foia sciu mai 
bine ce se petrece la guvern, decât 
scie guvernul ce se petrece în re
dacţia „Patriei“, arată, că presiden- 
tul ţerii a pus la cale prigonirile cele 
mai nouă, fiind-că crede, că curen
tul naţional român, care este repre
zentat de deputaţii Dr. Popovicî, 
Flondor şi G-. Br. Vasilco, e isolat 
şi fără aderenţă în ţâră şi că pur
tarea energică a „ P a t r ie im a i  ales 
în judecarea metropolitului Arcadie, 
se datoresce numai iniţiativei unor 
publicişti ardeleni, că prin urmare, 
fiind depărtaţi aceştia (prin espul
sare) ar înceta şi nemulţumirea, ce 
se manifestă în „Patria". Părerea  
acésta, adauge numita foiă, e gre
şită, căci „Patria0, esprimă fidel do
rinţele partidului şi ale publicului 
român din Bucovina; că în afacerea 
metropolitului a fost încă prea mo
derată în raport cu iritarea generală, 
şi încheiă constatând, că astăcfî nu 
e deosebire de păreri între Românii 
bucovineni şi că întregul popor e 
de acord cu direcţia dată de parti
dul naţional român. — Nu putem 
dori nimic mai ferbinte, decât ca 
luptele lor să i afle tot-déuna strîns 
uniţi în combaterea energică a ad
versarilor lor şi ai causei drepte şi 
sfinte a Românismului.

*
Inafară sunt evenimentele din 

Francia, cari atrag pentru moment 
atenţiunea generală. încă Sâmbăta 
trecută curtea de casaţiă a publicat 
în afacerea de revisuire a procesului 
Dreyffus sentinţa, prin care se de
cide revisuirea procesului căpitanu
lui Dreyffus al condamnatului de 
pe insula dracului, casându-se sen
tinţa consiliului de résboiü, care l ’a 
condamnat, şi liotărîndu-se ca sé fiă 
din nou judecat înaintea consiliului 
de résboiü dela Rennes. In urma 
acésta Dreyffus va fi adus în Fran-

îngropate în valea oraşului, după 
arătările Bulgarilor.

A doua vânătorul Grigore 
Ion cu căprarul şi cu sergentul, cari 
i-au dat ajutor, dimpreună cu maio
rul vânătorilor, Candiano, au dus 
stógul la Domnitorul, şi după obi
ceiul ostăşesc, 'i l’au trântit la pi
cidre. Era de faţă şi împăratul Ru
şilor cu generalii săi. De aici a în
ceput ciuda Ruşilor.

Pentru el a fost şi mai târ4iu 
cârtă. Ruşii ne cereau şi stégul şi 
cele cinci tunuiî, pe cari le aveau 
Turcii la Griviţa, şi cari acum 
căcjuseră în mâni le nóstre, ca şi 
când numai ei ar fi cucerit reduta, 
ér noi nici n’am fi fost pe-acolo. 
Dér s’a făcut dreptate în sfatul ge
neralilor; Ruşii au primit ca plean 
două tunuri, ér noi trei. Stógul a 
rămas al nostru, căci noi i’am smuls.

Pe înoptate reduta era cucerită 
pe deplin. Maiorul Candiano al vâ
nătorilor intrase în redută sărind 
peste parapet, înainte de smulgerea

cia. Sentinţa a produs firesce mare 
bucuria între amicii Evreului Dreyf
fus, ér între antisemiţi a produs ne- 
mulţămire. Din caúsa acésta cei din 
urmă încurajaţi şi de cei din liga 
patriotilor au făcut o mare demon- 
straţiune contra ministrului preşe
dinte Loubet la Auteuil. S ’au făcut 
multe arestări şi afacerea a provo
cat şi în cameră pătimaşe discusiuni. 
De-ocamdată domnesce linişte în 
Francia, dér temerea, că vor isbucni 
deodată ărăşi patimile masselor, nu 
este încă delăturată.

Alegerile în România.
Joi, în diua înălţării Domnului, s’au 

început alegerile pentru Corpurile legiuitore 
în România. In cjiua acesta s’au făcut ale
gerile pentru Colegiul I de cameră. In jude
ţul Ilfov (de cara se ţin şi Bucurescii) au 
fost aleşi cu mare majoritate d-nii General 
Mânu, N. Fleva, N. Filipescu, B. Dela- 
vrancea şi B. Păltineanu, toţi făoend parte 
din partidul oonservator.

Resultatul general este următorul: 
Din 75 locuri, câte are colegiul întâiii de 
Cameră 60 au fost obţinute de conserva
tori, 9 de constituţionali (junimişti), 4 de 
liberali 6r pentru 2 locuri este balotagiii.

Constituţionalii, cari au pătruns în 
Cameră, sunt d-nii P. P. Carp, Al. Marghi
loman, C. C. Arion, Const. Stroicl, Toma 
Cămărăşescu, Gr. N. Mânu, Gr. Constanti- 
nescu, Lupu Kostake, V. Dimitropol. L i
beralii aleşi sunt d. I. I. C. Brătianu, N. N. 
Săveanu, Sava Gherghiceanu şi C. G. 
Yernescu.

Au obţinut câte doue locuri şi deci 
vor opta pentru unul d-nii general Mânu, 
N. Fleva, N. Filipescu şi M. G. Canta- 
ouzino, câte trei locuri d-nii G. Gr. Can- 
tacuzino şi Tache Ionescu aşa, oă vor tre
bui înafară de alegerile în balotagiii să se 
facă alegeri suplimentare de colegiul I 
pentru opt locuri.

Balotagiu este la Craiova şi la Că
lăraş.

0 inspecţiune regală.
Mercurea trecută Majestatea Sa Re

gele Carol al României a inspectat inter
natele medico-militare, compania 2-a sani
tară şi spitalul militar central din Bucu- 
resci. La sosire Suveranul a fost întâmpi
nat de Principele-Moştenitor, ministrul de 
resbel, generalii Vlădescu şi Arion, şefii şi 
profesorii institutelor etc. Compania de ofi- 
cerl-elevi şi de elevi era aşezată în bătae, 
avênd la flancul drept musica regimentului 
de geniü. Căpitanul Cernescu, comandan
tul companiei, a présentât situaţia. Maj. Sa 
a trecut pe dinaintea frontului în sunetul 
imnului regal şi al uralelor trupei, apoi a 
asistat la executarea mânuirei armelor şi a 
primit defilarea.

stégului, şi a fost o întâmplare cu 
mult noroc, că n’a perit, căci se 
amestecase printre luptători şi trăgea 
cu revolverul în Turci şi-i isbea cu 
sabia.

Şi tot s’adunau Românii şi 
Ruşii în redută, s’adunau mereu, ca 
sé mai dobóre cele din urmă ră
măşiţe ale Turcilor din redută.

îndată ce Turcii cu Sevfet eşiră 
din ea, cei din Plevniţa au îaceput 
sé bată cu urgia spre Griviţa, căci 
acum nu mai era a lor. O ploiă de 
plumbi a început se şuere peste re
dută — tote puterile Plevniţei se 
ridicară se bată în Griviţa, dér era 
de geaba, căci pe parapetul ei că
pitanul Pruncul înălţase stégul ro
mânesc al dorobanţilor din Roman.

** *

In redută se îngrămădiseră şi 
Românii şi Ruşii în amestec. Erau 
vre o doué mii de ómeni adunaţi şi 
nu era loc pentru atâţia.

După acésta a trecut în localul şcolei 
şi a inspeotat clasele, biblioteca, magazia 
refectoriul, bucătăria, precum şi farma
cia şi depositul chirurgical al corpului
II de armată. Maj. Sa a binevoit a mul 
ţumi directorului şi profesorilor de starea 
satisfácötóre a internatelor, şi luându-şi 
c|iua bună dela oficerii elevi, a trecut la 
compania 2-a sanitară. Administratorul clasa
I, Ionescu Marin, comandantul acestei com
panii, a raportat şi a presentat raportul. 
Maj. Sa a trecut pe dinaintea frontului în 
aclamările trupei, care purta tărgile regie 
mentare, de diferite modeluri, şi a dat or
din a se esecuta câte-va eserciţii de ridi
carea răniţilor-simulaţl, şi transportarea lor 
la trăsurile de ambulanţă. Apoi a inspectat 
remisa trenurilor sanitare şi remisa deposi- 
tului de ambulanţă a corpului II de ar
mată, visitând vagónele model pentru far- 
maciă şi sala de operaţii, pentru transpor
tarea bolnavilor, pentru magazii, sofragerii 
şi bucătării, în fine pavilionul companiei 
sanitare.

De aci Suveranul a mers la spi
talul milita**, unde d-1 dr. Demosthene, şe
ful sarviciului militar al corpului II de ar
mată, a presentat personalul. Majestatea 
Sa a visitat pe rend pavilionul pentru ofi
cerii bolnavi, cancelariile, depositul central 
de farmaciă şi depositul chirurgical central 
al armatei, unde d-1 dr. Demosthene a ară
tat pachetele ou bandă de vată compri
mată, invenţia sa. A visitat şi celelalte pa- 
vilióne destinate bólelor interne, secţiunea 
bólelor de ochi şi de ureohl şi divisia chi
rurgicală. Regele a trecut în urmă la la
boratorul de chimie şi de baoteorologie şi 
la amfiteatrele unde se ţin conferinţe şi 
cursul de operaţii chirurgicale. Aci elevii 
au primit pe Suveran cu viue aclamaţiunî. 
Regele a văcjut caietele lor şi a luat infor- 
maţiunî asupra modului cum urmézá lec- 
ţiunile dela Universitate. înainte de a pă
răsi spitalul a visitat Capela, unde preoţii 
spitalului, Ignat şi Vlădescu, au întempinat 
pe Maj. Sa cu Crucea şi Evangelia; de aci 
a trecut în pavilionul, unde se aflau : bu
cătăriile, spălătoria, atelierul mecanic, care 
distribue electricitatea şi apa, economatul 
şi refectoriul, unde a gustat din mâncarea 
bolnavilor. Maj. Sal a rémas pe deplin 
mulţumit de modul cum se îngrijesc bol
navii, şi de ordinea şi curăţenia, ce a con
statat în acest spital model.

Pagini alese.
D in luptele I t a l i e n i l o r  pentru  

libertate.
Garibaldi ocupă Sicilia, apoi regatul Neapolitan în 
chip miraculos; Regele Ferdinand fuge. Anarchia în 

Neapol. Garibaldi dictator.

Cum în jurul numelui lui Gari- 
baldi se formase o aureolă lărme 
căt6re şi renumele lui de erou al 
naţiunii sale străbătuse pănă în c«îe 
mai ascunse colţuri ale patriei Ita-

Locul strîmt, morţii peste cari 
cădeau în învălmăşală, bălţile de 
plóe şi de sânge, pământul alunecos 
şi focul ce venia din partea Tur
cilor, zăpăciră cu totul pe ai noştri. 
Nu era căprărie lângă căprărie, ne
cum o companie lângă alta, ér ne 
orénduiala crescea mereu. Oficerii 
nu mai sciau ce sé íncépá. De geaba 
strigau băeţilor sé facă linişte, de 
geaba ameninţau cu revolverele. Că
pitanii chemau pe lângă ei pe flăcăii 
compăniilor lor, dér câţi-va soldaţi 
erau aici, alţii într’alt colţ al redutei, 
unii afară prin şanţuri, alţii pe câm
pul deschis, neputând se pătrundă 
la adăpost.

Şi toţi strigau, toţi se frămân
tau s’ajungă la adăpost, se asvîrleau 
înainte să-şi facă loc, cădeau peste 
morţi, se răsturnau unii peste alţii 
şi pe de asupra îi tot bcteza cerul 
şi mereu fulgerau puscile Turcilor 
din reduta vecină.

In urmă, după vre o doué cé* 
suri se făcu linişte şi rânduială.

lienilor, el putea face, precum a şi 
făcut, în lupta de eliberare a patriei 
minuni. Abia o luptă bună a dat în 
Sicilia contra armatelor tiranului rege 
Francisc din Neapol, şi a ajuns stă
pân asupra insulei, luând titlul de 
„dictatortf al ei, în numele Regelui 
séu Victor Emanuel. Trupele tira 
nului se retraseră sub huiduelile po- 
poraţiunii doritőre de libertate şi na
ţionalitate! Se începură negocieri, ca 
se sd proclame alipirea la regatul 
piemontes, — dér Garibaldi, tot ne
căjit pe Cavour, spuse că nu pri- 
mesce sfaturi şi că numai după ce 
va fi smuls şi Neapolul din mâna 
lui Francisc şi Roma din mânile 
Papei, va proclama unirea tuturora 
cu coróna Regelui seu Victor Ema- 
nuel.

Cavour, care îi dase pe ascuns 
destul ajutor şi cercase să-l îmbune, 
se vécjű pus în faţa unei stări din 
séma afară grele. El vedea şi scia, 
ca se vor ridica tóté puterile euro
pene contra lui, de pornesce G ari
baldi într’una şi aceste campanii, şi 
cercă se l înduplece la o înţelegere 
de a-o lua mai cu încetul, mai po
liticos, dér Garibaldi nu şi nu! Nu 
stă de vorbă cu e l !

Năcăjit şi îngrigiat, că nu va mai 
ave cu ce sta înaintea diplomaţiei 
Europei, Cavour într’un moment de 
aprindere spuse despre Garibaldi 
vorba, altfel fórte nim erită: „Omul 
acesta are într'adever o inimă de leu, 
dér un cap de — bou /“ . . .

Garibaldi tăcu şi merse după 
capul şi după inima sa. I-a făcut lui 
Cavour mari încurcături diplomatice, 
dór patriei sale şi mai mari foló^e!

El, împreună cu ajutórele de 
bani şi de armată, ce primise în 
ascuns dela însu»şi Cavour, avea 
acum un corp puternic de armată 
bună în Sicilia, şi asta îi păru de 
ajuns pentru a îndrăsni se atace p e  
urgisitul rege neapoiitan Francisc II, 
chiar la el acasă!

Şi o vesti asta.
Cavour fu bombardat cu ame

ninţări de diplomaţiă, ca sé oprésca 
pe acest general temerar al seu. Ca
vour nu scia, cum s’o mai íntórcá 
şi sucéscá, căci contra pornirii lui 
Garibaldi nu putea, dér nici nu voia 
se se pună! Arătă, prin un om de 
încredere al seu, lui Garibaldi pă
rerea sa, care era: se nu trécá el 
acum pe continent, contra lui Fran
cisc, ci se lase să se arangeze prin 
Societatea Naţională (prin „Ligau lor) 
o revoluţiă în Neapol, care se alunge 
pe Rege şi familia sa, şi atunci şi 
gura diplomaţiei e astupată. El scia, 
că asta se póte fórte uşor, mai ales 
acum, după perderea Siciliei.

Dér Garibaldi nu primi ideea.

Companiile se adunară, parte în re
dută, parte în şanţuri. Se rânduiră 
străjeri parte de-alungul parapetelor, 
cu puscile în mână, parte prin şan
ţuri ca se fie gata de luptă, decă 
s’ar fi întâmplat se vie asupra lor 
Turcii. Câte-va companii au fost 
rânduite se adune morţii din redută 
şi parte să-i arunce peste parapete 
pe câmp, parte să-i strîngă la un 
loc intr’un colţ ai redutei. Ér altele 
s’au culcat prin gropile de sub crucea 
redutei.

Sanitarii încercaseră s’adune, la 
lumina Iadelor, pe morţii de pe 
câmpul de prin prejurul redutei, dér 
focul Turcilor i-a neliniştit într’una, 
şi n'au putut aduna, de cât pe morţii 
căcjuţi cnai pe de laturi.

Jalnică şi plină de amar a fost 
nóptea acesta şi n’au s’o uite nici 
în mormânt acei, cari au trăit’o.

Răniţii de pe câmp, cât a fost 
nóptea de lungă, au cutremurat cu 
gemetele lor inima oştenilor din re
dută. Unii se rugau să nu-i lase
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El vrú, ca însu-şi sé mérga înainte 
şi asupra regelui acestuia!

Cavour, crezând, că e o pedecă 
de înţelegere între Garibaldi şi gu
vernul regelui seu Victor Emanuei, 
Îşî îmbiâ regelui abcjicerea, dóra se 
vor înţelege mai bine. décá va fi 
altul în fruntea guvernului. Déi re
gele nu-i primi abcjicerea. N’avea cu 
cine 1 în iocui cu nădejdea de mai bine.

Şi aşteptară, cu trezviă, desvol- 
tarea lucrurilor. In 8 August 1860  
Garibaldi trecu cu primele trupe prin 
strimtórea de Meesina în munţii Ca* 
labriei. Peste 12 (Jile cuprinse ora
şul Reggio.

Şi aci, în Íntrégá provincia, s’a 
védut ârăşî o strălucită pildă de iubire 
de neam la poporul italian: Trupele 
Regelui Ferdinand, eşind în contra 
Jui Garibaldi, ori se risipeau fără a-i 
face stricăciuni, orz treceau sub steagurile 
lui. Elementele streine se risipeau, 
Italienii ee dădeau pe partea lui Ga- 
ribaldi.

începutul îi făcuseră pe mare. 
Soldaţii din marină, când s’a apro
piat Garibaldi, deşi îl puteau opri 
în anumite locuri grele ale strîrn- 
torii, nu au făcut'o, căci deşi ofiţerii 
mercenar! (adunături streine de prin 
Austria, aduse de regele Francisc) 
porunceau, soldaţii nu voiau sé tragă 
asupra fraţilor lor!

După ocuparea oraşului Reggio, 
Garibaldi înaintă drept spre Neapol. 
Şi regele, tiran şi urît poporului, nu 
mai avea trupe destule se-i stea în 
cale, încât îndrăsneţul Garibaldi îna* 
intă fără greutăţi, şi primit de po
por în triumf, ca un mântuitor al séu.

In Neapol curtea regescă îşi 
perdű capul şi curagiul. Nici un ge
neral nu voia se fiă ministru de rés 
boiu, şi Regele Ffancisc ajunse in ne 
mai pomenita siluaţiâ, ca el însu-şi sé ia 
asuprâ'ŞÎ grija ministrului de résboiu. 
Insu-şi unchiul séu, contele de Syra- 
cusa, îl sfătui sé abcjică în grabă. 
Puţinii credincioşi,, ce mai avea, îl 
sfătuiră se fugă cu oştirea, ce i-a 
mai rămas cu tot. Ei aşa şi făcu. 
In 6 Septemvre plecă cu 40,000 de 
ostaşi (mai toţi sîmbriaşi din Aus
tria şi Bavaria) spre Gaeţa. Flota nu 
voi se-l urmeze!

Abia se depărtâ Regele cu m er
cenarii séi, şi iată glótele lui Gari
baldi se apropiau şi ele de oraş. Şi 
veneau, nu ca trupe gata de bătae, 
ci ca nÎ8ce cete d& căietorî de plăcere!

Fără nici o ordine veneau şi pu
teau veni, căci aucjiseră de fuga re
gelui şi a oştirilor sale, şi aşa Ga 
ribaldinii veneau ca la ospăţ, ca 
după victoria!

Garibaldi însu-şi sosi în Neapol 
numai la câte-va cjile după oştirile 
saie, şi anum e— cu trenul!... şi în-

singurî, ca se m6ră fără ajutor m6rte 
de câne, alţii strigau numele lui 
Dumnezeu, mulţi blăstemau şi pe 
Turci şi sdrtea lor, âr alţii îşi che
mau pe nume mamele ori copiii 
lor, şi vaetele de pretutindeni îţi 
sfîşiau inima. Şi se văetau şi Ruşii 
răniţi, pe limba lor, şi Turcii pe a 
lo r ; şi bieţii flăcăi, cei teferi, se 
îngrozeau şi închideau ochii de milă, 
când se gândeau, ce o fi acolo pe 
deal, ce svîrcolire de dmeni ciuntaţi 
de vii, în pl6ie şi în frig şi fără de 
nici un ajutor.

Când încetau focurile turcescî, 
şi din întâmplare nu s’auc[ea nici un 
gemet, se făcea o linişte ca în mor
mânt, o linişte mai sfăşietore de 
inimi, decât sgomotul puscilor şi 
vaetul răniţilor. Der asta ţinea o 
clipă, şi de-odată vre-un urlet înă
duşit şi lung al vre*unui rănit, ce se 
svîrcolea muşcând pământul, răsuna 
fioros prin adâncul întunerec, er el 
era ca un îndemn, căci după el în
cepeau de pretutindeni vaetele şi

soţit numai de câţi-va rrietinY. Fu 
primit în oraş ca un rege, nu al p u 
terii, ci al inimilor!

I! îmbiară sé tragă la castelul 
rega), dér el nu primi, ci trase îq 
alt loc, spunând, că acela (palatul 
regal) nu ’j-se cuvine lui, ci Recelui 
bău Victor Emanuei.

Ap oi luă titlul de „dictator al 
Neapoluluiu, tot în numele lui Victor 
Emanuei.

De fostul rege Francisc nici nu 
se mai vorbea. El era dus ee nu mai 
vină! Şi cu acésta un nou pas uriaş 
spre unitatea naţională a tuturor ita 
lienilor era împlinit! Şi împlinit aşa 
de uşor, fiind că însufleţirea poporului 
italian de pretutindeni, sub ori-ce stă
pânire s’ar ti aflat el, era aşa de mare, 
că nu4 mai putea nimic sta in cale spre 
a se împreuna la un loc.

Ér când popóre întregi voesc un 
lucru, acela trebue sé se şi întemplel

Spic,

Sânţirea bisericei S-tei A d o r
m iri din Braşov-Cetate. Precum seim. 
sânţirea nouei biserici române gr. or. din 
oraşul nostru, cu hramul S-tei Adormiri, 
se va face în 4*ua întâiü de Rosalii de că- 
tră I. P. S. Sa metropolitul. Cu privire la 
primirea, ce se va face I. P. S. Sale, şi 
la serbările, ce vor fi împreunate cu aotul 
sânţirei, primim urmâtôrea:

I n s c i i n t a r e .
Comitetul bisericei gr.-or. române a 

sfintei Adormiri din Braşov-Cetate face cu
noscut, că înalt Prea Sânţia Sa Domnul 
Archiepiscop şi Metropolit gr.-or. român 
Ioan Meţianu sosesce Sâmbătă în 5 (17) 
Iunie a. c. cu trenul accelerat dela 2 6re
9 minute după amiacjî la Braşov pentru 
sfin ţirea  b iser ice i c e le i n ou é gr .-or . rom âne a 
s f. A dorm iri dm  B raşov-C etate.

Fî'ogrannil p r im ir ii
înalt Prea Sfinţiei Sale e următorul :

Sâmbătă, în 5 (17) Iu n ie
1) Primire la Gară, la orele 2 şi 9 

min. p. m.
2) Conducerea în oraş.
3) Recepţiune între orele 4—6.
4) Séra la 8 ore conduct de torţe.

D uminecă , în  6 (18) Iun ie.
1) Sânţirea bisericei nouô a sf. Ador

miri din Broşov-Cetate la 9 ore a. m. In
trarea în biserică se va face numai cu bilet.

2) La 2 ore p. m. banchet în sala 
cea mare a Redutei orăsănescl.

3) Séra la 8 ôre Concert.
După Concert, petrecere cu dans.
B ra şov , în 30 Maiü st. v. 1899.

Comitetul bisericei sf. Adormiri 
din Braşov-Cetate.

SC1RILE DILEI.
— 28 Maiü.

Fnndaţiune. Ni-se scrie din Câmpiă, 
că d-1 loa n  Albon, paroch român gr. cat.

răgnetele. Peste trei mii de 6meni 
acopereau pămentul, şi din trei mii 
de pepturî strivite răsăreau vaetele 
celor ce se luptau cu mortea.

Aceştia înse, cel puţin erau în 
mâna lui Dumne4eu; vai înse de 
acei, ce se sbăteau în mânile Tur
cilor! T6tă ndptea au aucjit ai noştri 
ţipetele desnădăjduite ale răniţilor 
dela cealaltă redută, dela Plevniţa. 
îndată ce au fo&t împinşi îndărăt 
Românii, Turcii din Plevniţa eşiră 
din redută şi se năpustiră asupra 
răniţilor de sub p61ele redutei şi de 
prin Valea Sângelui, şi şi-au bătut 
joc de trupurile morte, âr pe răniţi 
i-au terît de pici6re spre redută şi 
i-au batjocurit în chip neomenesc.

l-au desbrăcat pănă la piele, 
li-au tăiat rând pe rând urechile, 
natjul, limba, mânile, întâiu pănă în 
încheietura palmei, apoi pănă în cot 
şi pănă în um ăr; le-au scos ochii, 
li-au spintecat pântecile şi apueân- 
du-le maţele de un capăt le smul
geau din bieţii omeni încă vii, i-au

în Dostat, comitatul Albei inferióre, a de
pus la capitulul metropolitan din Blaşiii 6 
acţii originale de ale institutului de credit 
şi economii „Arieşana“ din Turda, în va- 
lóre nominală de 300 ca fundaţiune 
perpetuă pe numele „ioan ş i Andretu Al- 
bonu pentru cultul bisericei gr. cat. din 
Palaica, comitatul Cluşiului.

*î* Iordan Popovicí. Eri a răposat 
în Braşov tînărul profesor gimnasial Iordan  
P op o v id , fiiul d-lui YasiJiu Popovicí, unul 
dintre industriaşii noştri fruntaşi din Bra
şov. O bolă îndelungată şi nemilosă a tăiat 
firul vieţii acestui tînăr inteligent şi plin 
de speranţă în juna etate de 25 ani. El va 
fi înmormântat mâne, Duminecă, la órele
3 p. m. în cimiterul bisericei S-lui Nicolae 
din Scheiü. 4dresăm mult întristaţilor pă
rinţi şi întregei familii condolenţele nÓ3tre 
cele mai sincere.

, Introducerea lăncei în oştirea aus- 
tro-U llgară. Din Viena se anunţă, că cer
curile militare se ocupă serios cu ideia, de 
a introduce lancea la oavaleriă. Se scie 
adecă, că cavalaria austro-ungară e aprópe 
singură, care e înarmată numai cu pusei 
şi săbii, de când li-s’a luat ulaniior lan
cea. Din causă însă, că în cavaleria celor
lalte ţări lancea a devenit deja armă uni
tară, oercurile militare dela noi încă se 
ocupă mult cu planul unei reforme în sen
sul acesta. E vorba, ca de-ocamdată lan
cea sé se introducă numai la ulanî.

Premiaţi pentru limba româna. In
Cluşifi, cu ocasiunea încheiării anului şco
lar, premiul pentru limba română l’au do
bândit studenţii universitari Iosif Botean  şi 
Ioan Pap.

Ciuma. Ingrozitórea bólá a ciumei 
ârăşl a început să inspire îngrijiri serióse 
locuitorilor tuturor statelor. Pănă acum ea 
s’a iv it în Madagascar, Arabia, Egipt, In
dia şi în insula Formosa, care se află în
tre China şi Japonia. După raporturile ofi
ciale, în Formosa mor de ciumă cam 10 
omeni pe cji, alţii însă spun, că numărul 
morţilor e mult mai mare. In Alexandria 
s’a iv it primul cas de ciumă în 5 Maiü. Bol
navul a fost ţinut în spital şi autorităţile 
au ţinut lucrul secret, pentru ca să nu se 
spâne poporaţiunea. Peste câte-va ĉ ile ínsé 
ciuma a luat întinderi atât de mari, încât 
autorităţile n’au mai putut face secret din 
ea şi prin placate afişate pe păreţi au adus 
la ounoscinţa locuitorilor, că s’au ivit câ- 
te-va îmbolnăviri de oiumă, dér s’a adus 
tot-odată, că bolnavii se află mai bine. 
Aceste placate au produs mare spaimă în 
oraş. Locuitorii mai cu dare de mână îşi 
iau familiile şi fug; pe stradele Alexan
driei abia se află ici şi colo câte un om, 
tote bolţile sunt închise, comerciul şi in
dustria sufer grozav. — In faţa periculu- 
lui, guvernele tuturor statelor espuse, între 
cari şi guvernul ungar, au luat măsuri de 
apérare, prescriind carantină asupra tutu
ror mărfurilor, precum şi a persónelor, cari

asvîrlit de vii pe jăratec, i-au tăiat 
bucăţi şi i-au împrăştiat pe câmpie. 
Pe maiorul Şonţu şi pe căpitanul 
Mărăcineanu, pe amândoi numai dela 
piept în sus, i-au înfipt înţepe înalte 
şi i*au pus ca trofee pe parapetul 
redutei, ca se-i vadă ai noştri.

Domnitorul nostru şi Marele 
duce, acolo pe cresta délului, unde 
rămaseră, au aucjit şi ei totă nóptea 
urletele jalnice ale Românilor că- 
4uţi în mâna pugânilor, tótá nóptea 
au vecjut reduta turcâscă luminata 
de focuri, şi-i înfiorau hohotele de 
rîs ale Turcilor şi sgomotul c e l 
făceau în mişelâsca lor urgiă, bat- 
jocurâud pe creştini.

A s tfe l se scurse nóptea acésta 
fiorósá şi ínspáimáotátóre. Vântul 
bătea dinspre Plevniţa şi nóptea a 
fost ca mormântul de întunecată, ér 
Turcii tot împuşcau. Şi nimeni n'a 
putut să închidă ochii, cât a fost 
nóptea.

Dór mai în zorii <̂ ilei, Turcii 
de-o parte încetând şi cu sgomotul

sosesc în părţile nostre de prin ţinuturile 
băntuite de ciumă.

Ateneul român din Dorohoiu. Pen
tru a vulgarisa cestiunile atingăt6re de 
cultură în genere, un număr de bărbaţi din 
Dorohoiă a decis înfiinţarea în acea loca
litate a uuei Societăţi sciinţifice şi literare 
sub denumirea de „Ateneul Român din 
Dorohoitiu. Acest Ateneu cuprinde două 
secţiuni: Secţiunea sciinţifică şi secţiunea 
literară şi formeză o filială a Ateneului 
Bomân din Bucurescl. Comitetul său se 
compune din d-nii Vasilie Alexandrescu 
Ureche, preşedintele Ateneului Român din 
Bucurescl şi A. D. Xenopol, Rectorul Uni
versităţii din Iaşi, preşedinţi de onore, G. 
G. Burghele şi Al. G. Negrescu, vice-pre- 
şedinţl, Teofil Olinescu şi G. Ardeleanu se
cretari şi G. Pascu, casier.

Centenarul lui Puşchin. Centena
rul nascerii marelui poet rusesc Puşchin s’a 
celebrat în mod solemn în t6tă Rusia. Au 
sosit şi .delegaţiunl din streinătate. In cur
sul şedinţei solemne a aoademiei artelor cu 
ocasia centenarului nascerii lui Puşchin, 
preşedintele, marele duce Constantin Con- 
stantinovicî, a cetit o telegramă a Ţarului 
picând, că participă din inimă la serbare 
şi a ordonat crearea unui fond Puşchin, Ia 
care statul va contribui anual cu 15000 
ruble.

Noul rector al universităţii din 
Budapesta. In Jo ia treoută a avut loc la 
universitatea din Budapesta alegerea noului 
rector. Candidaţi au fost dr. Ponori-To- 
rok Emil, profesor de filologia classică şi 
dr. Heinrich Gustav, profesor de limba 
germană. Primul întrunind majoritatea vo
turilor, a fost declarat de rector, 6r , postul 
şi-l va ocupa în 1 Septemvre.

Cununii. D-1 N icolae B rânză  şi d-ra 
Elena O. Găitănar, ambii din loc, se vor 
cununa mâne, Duminecă în 30 Maifi st. v., 
în biserica S-tei Treimi de pe Tocile.

— D-1 G eorge E nescu  din Poiana mă
rului se va cununa tot mâne, Duminecă, 
în biserica română gr. or. de-acolo cu d-ra 
Ana N. Păştiu. — Dorim fericire tinerelor 
părechl.

Sânţire de biserică. Primim urmă- 
torea: Invitare la aotul consacrărei biseri
cei gr. cat. nou edificate în Teocul d e su s , 
care s e  va săvârşi în 25 Iunie n. o. După 
săvârşirea actului consacrărei va urma prân- 
4ul comun, âr după prân4 petrecerea ou 
joc în favorul nouei biserici. Pentru cei ce 
vor lua parte la prân4 (afară de persânele 
oficiose): preţul intrărei de pers6n ă : 60 cr. 
Pentru cei ce vor lua parte la petrecerea 
cu joc, preţul intrărei de personă 80 cr., 
de personă în fam iliă : 60 cr. Ofertele ma- 
rinimose se vor chita pe cale (^.iaristicâ. 
Pentru călătorii cu calea ferată este sta
ţiune de suire şi de coborîre în Deeş şi 
Iclod (Nagy-Iklod).

P rogram : Sâmbătă: 1) Primirea de
legatului episcopesc: 2) Inseratul cel mare

şi cu împuşcăturile, ér de alta stin
gând focurile şi făcând întunerec în 
reduta lor, ai noştri avură puţin 
răgaz şi se véc|urá ispitiţi să se lase 
beţiei somnului. In hainele ude, ca 
scÓ8e din apa, ei aţipiră, frânţi de 
obosela luptelor şi sfârşiţi de íóme 
şi de umecjâlâ.

*$ *

Dér de-odată străjerii începură 
sé dea semne desnădăjduite din 
trâmbiţe şi întregă reduta nóstrá se 
umplú de vuet.

Turcii, pândind vremea, eşiră 
din Plevniţa şi furişindu-ae prin în
tunerec, se asvârliră asupra Griviţei 
ca s’o ia înderet. O nespusă învăl- 
măşelă se făcu între ai noştri. Beţi 
de somn, într’o redută străină, ne* 
sciind cum s’o apere, obosiţi aşa de 
tare, încât mulţi nu se puteau ţine 
de durerile mijlocului, zăpăciţi de 
fără de*ve8tea atacului şi strimtoraţ! 
cu totul de iuţimea năvălitorilor,
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cu lithiă. — Duminecă : 3) Mânecatul.
4) Actul benecjicerei. 5) Liturgia cu pome
nirea binefăcătorilor. 6) Stropirea cu apă 
sânţită şi benecjicerea nóuelor oase paro 
chiale. 7) Prân4 comun. 8) Precis la 3 ore
d. a. petrecere sub scut sigur, una pentru 
inteligenţă, alta pentru popor.

Noue cărări pe Tîmpa. Oficiul fores
tier ne comunică următorele : După ce cele 
doué nouă cărări, oarl duc pe Timpa, sunt 
construite şi terminate de cătră oticiul fo 
restier, publioul e rugat a-le lua în scutul 
sôu dimpreună ou cultura plantată în 1886, 
şi ou tufişurile, oe se află pe ea.

Bombele „dum-dum“. Prima comi- 
siune a conferenţei de desarmare a decis 
cu 18 voturi contra 3, ca së se inter4ică 
întrebuinţarea bombelor „dum-dumtf. Acésta 
supără pressa englesă, oare declară, că con- 
ferenţa nu e un congres şi că ea nu póte 
sili un guvern, ca së facă un pas, care 
nu-i convine.

Negoţ cu óse de om. In P raga a 
produs mai (filele trecute mare sensaţiă de
ţinerea şi arestarea păzitorului de oimitir 
Psohiban. Păzitorul e acusat cu aceea, oă 
ar fi scos cadavrele din gropă şi că ósele 
le vindea pe ascuns fabricelor de fosfat, 
în decursul investigaţiunei s’a descoperit 
în capela cimitirului o mare grămadă de 
óse adunată de păzitor.

Veste de bucuriă pentru cei ce pă
timesc de şoldină. Mulţime de bolnavi de 
şoldină au fost vindecaţi în sourt timp, în
trebuinţând alifia, care se capătă în farma
cia lui Béla Zoltán în Budapesta sticla cu
1 fl. Acéstá alifiă probată şi neîntrecută 
së nu lipséscá din nici o familiă.

Societatea filarmonica din loc va 
da al treilea concert prescris de statute 
Vineri în 16 Iunie st. n.

Curs de musică. — Fundaţiune.
Din m arginea Câmpiei, 7 Iunie n. 1899.

Mai tóté despărţămintele Reuniunei 
nóstre de învăţători din archidiecesa Albei- 
Ialie au pertractat în adunările lor de 
primávérá conclusul despărţământului si
biian privitor la organisarea unui curs su- 
pletor de musică de 6 săptămâni în va
canţa din anul curent în Blaşiti. Tóté 
aceste despărţăminte au părtinit părerea 
colegilor din tractul Sibiiului, înaintând 
Oonsistorului metropolitan representaţiunl 
motivate în acéstá privinţă, cari au şi avut 
pănă acum succesul acela, că — după-cum 
cetim în numărul ultim al fóiei scolastice 
din Blaşiti, afacerea s’a dat din partea 
Oonsistorului puterilor de specialitate spre 
a-şi da părerea. Astfel suntem siguri, oă 
încă în decursul lunei presente causa se 
dioide în merit, ér în lunile Iulie şi August 
se va organisa cursul dorit de musică, unde 
toţi învăţătorii, cari nu sunt iniţiaţi în cu- 
nóscerea notelor în măsura recerută, îşi 
vor puté suplini cunoscinţele lor defectuóse

în cântul figurat, şi astfel vor fi cu timpul 
şi după óre-care eserciţiu în stare de a 
propune şi pruncilor cântul, tot ca un 
obiect obligător în lege, ba vor puté cu 
mai puţină greutate organisa şi coruri cu 
elevii lor, cât şi cu adulţii.

Acésta ar fi de făcut în interesul în
văţătorilor aflători în funcţiune, ér îu viitor, 
ca să nu mai avem lipsă de atarl cursuri 
suplitóre, ar fi de dorit, ca în preparan
diile nóstre confesionale peste tot să se 
pună mai mare pond pe instruirea musicei 
vocale şi instrumentale, când apoi învă
ţătorii noştri, cari absolveză preparandia 
şi se aplică ca învăţători, şi fără de cursuri 
suplitóre vor puté fi în stare de a instrui 
în şcolele poporale încredinţate conductrei 
lor cântul figurat, ba vor puté organisa 
cu înlesnire corurile de băeţl şi de adulţi.

In ce mă8i ră mare se intereseză şi 
poblicul despre progresul elevilor preparan- 
diall şi peste iot al învăţătorilor poporali 
in ale musicei se vede şi din disposiţiuneâ 
cea salutară a mecenatului şi binefăcăto
rului nostru D-l Ioan Vişa, proprietar de 
case în Sibiiu, care la finea literilor sale 
fundaţionall amintesce într’un punct şi 
premiarea elevilor preparandiall, a învăţă
torilor şi a cantorilor bisericesci archidie- 
cesanl. Ca colegii mei învăţători să cunoscă 
mai de aprópe disposiţiunile acestea mi-am 
procurat dela un amic un estras din aceste 
litere fundaţionall, pe care-1 şi public în 
următorele:

J n  fine B°/0, adecă cinci percente 
din venitul anual al fundaţiunei le con- 
feresce Consistorul archiepiscopesc la în
ceput ca premii în note, manuale şi ins
trumente musicale, după aceea în bani, e e- 
vilor dela preparandia de învăţători ro
mâni gr. cat. din Blaşiti şi anume după 
starea fundaţiunei, pe basa pro punerei cor
pului profesoral deU iostitutul numit.

Consistorul archiepiscopesc determină 
premiile anuali în favorul acelor elevi, cari 
vor face mai mare progres atât teoretic, 
cât şi practic în cunóscerea musicei vocale 
şi instrumentale.

Numele premiaţilor şi suma premiilor 
se vor publica în tot anul în programa in 
stitutului prepandial. Cu timp, când venitele 
fundaţiunei vor cresce într’atâta, ca să se 
potă acoperi în mod îndestulitor trebuin
ţele indispensabile referitóre la premiarea 
elevilor preparaudiall, Consistorul archi- 
episcopesc va destina premii spre scopul 
sus numit şi pentru cantorii biserirescl şi 
învăţători poporali, cari prin priceperea şi 
zelul lor vor organisa şi conduce corurile 
cele mai bune bisericescl şi eventual lu- 
mescl de adulţi.

In caşul, când preparandia de învă
ţători din Blaşiti şi şoolele gr. cat. poporale 
din archidiecesa sa şi-ar perde caracterul 
lor naţional confesional, Consistorul archi- 
episcopesc va destina premiile acestea în 
favorul cantorilor bisericescl de sub juris- 
dicţiunea sa, cari se vor distinge de ase
menea în privinţa lăţirei şi culturei musicei

vocali şi instrumentali, cum s’a indicat în 
acest punct.u

Capitalul fundaţional l ’a investit însuşi 
fundatorul, D 1 Ioan Vişa, în acţii originale 
de ale institutelor nóstre de credit şi eco
nomii mai bine acrediate, precum sunt 
„Albina* din Sibiiu, „Arieşanau din Turda, 
„Bihoreana*1 din Oradea-mare, „Mercur11 
din Deşrti, şi „Sălăgiana*1 din Şibou, prin 
urmare viitorul fundaţiunei este asigurat, 
şi după-ce capitalul intr’un an şi jumătate 
va ajunge suma de 20,000 fl., în anul 1901 
fundaţi unea se va puté inactiva, când în 
anul I se vor împărţi între elevii pre
parandiall o%, adecă 50 fl., pentru care 
sumă se vor puté, d. e., cumpăra pe séma 
preparandiei 10 violine séu alte instrumente 
de lipsă.

Etă faptele unui mare binefăcător, — 
fapte, cari nu mai au lipsă de laudă, căci 
ele înse-le sunt o laudă.

Câmpeanul.

C o n v o c ă r i .
Adunarea generală a despărţământului

II. Bran al Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român se va 
ţinâ la 20 Iunie 1889 st. n. la 10 ore 
înainte de a ’nedl, adecă a treia 4* de Ro- 
salîi, în comuna Tohanul nou, la care se 
învită onoraţii membri şi toţi aceia, cari se 
intereseză de progresul poporului român.

Z e r n e s c I ,  în 1 iunie 1899.
N icolae G'iroiu, Ioan S trevoiu ,

dir. notar.

In sensul § lui 41 din statute, convoc 
adunarea cercuală a despărţământului Timi- 
şo r ii a l A sociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român pe 25 Iunie n.
c. după amâr}I la 3 ore în Timişora-Fabrik, 
sala berăriei (Fabrikshof).

O biectele : 1) Deschiderea adunării. 2) 
înscrierea membrilor noi şi încassarea tac- 
selor. 3) Raportul direeţiunei. 4) Censura- 
rea socoţilor. 5) Eventuale disertaţiuni, cari 
trebuesc ou 3 4il0 înainte de adunare in
sinuate la subscrisul preşedinte. 6) Distri
buirea premiilor. 7) Alegerea a doi dele
gaţi pentru adunarea generală a Asociaţiu
nei. 8) Stabilirea budgetului pe anul viitor. 
9) Eventuale propuneri.

Timişora, 5 Iunie n. 1899.
Emanuil Ungurianu,

preşedintele despărţământului.

I n s c i i n t a r  e.«i
Comitetul central al Reuniunei învă

ţătorilor români gr. cat. din comitatele 
Sătmar şi Ugocia, aparţinători la diecesa 
Gherlei, pr n aceste ordurl publică oon- 
curs la premiul, ce sa va hotărî de adu
narea generală din acest an, pentru diser- 
taţiunea cea mai bună, prelucrată sub t it lu l: 
„P rin cip iu l con cen tra ţiun ei în in stru cţiu n eu.

Pot concurge pănă la 1 Iu lie  a. c. st. 
n. toţi membrii din raionul acestei Reu-

niunl, trimiţând operatele la adresa Corni- 
teiu lu i cen tra l conform regulelor îndatinate.

Din şedinţa comitetului central ţinută 
în Baia-mare în 25 April 1899.

Athanasiu Lupan , Ioan  Leşian,
preşed. reun. secret, reun.

NB. Onoratele redacţiunl ale 4i&relor 
român esc! sunt rugate, ca să binevoiasoă 
a lua notiţă despre acesta în colónele lor.

Apel pentru o şefilâ.
D-l George Simu, preot şi preşedinte 

al senatului şcolastic în Mureş Gheja, îm
preună cu alţi 6 membri ai senatului sco
lastic, a publicat un apel cătră publicul 
român, prin care deschide abonament la 
unele cărţi ale sale şi la altele dăruite de 
d 1 editor şi proprietar din Gherla Andreiti 
Todaran, din al căror venit jum ăta te e  d es
tinat p en tru  §cóla rom ână  din comuna sa, 
care e ameninţată cu închidere.

Etă o parte din acest ap el:
„Décá esistă instituţiune vrednioă de 

sprijinul tuturor Romanilor, atunci şc01a 
din M.-Gheja o merită acésta. Un popor 
de 1000 de suflete cu lacreml în ochi se 
adresézá cătră fraţii săi de-un sânge spre 
a-le sări în ajutor, acum în óra a 12 a.

Adus’a acéstá comună jertfe pentru 
biserica şi şcola sa tot-déuna ; acum însă, 
prin 3 ani neroditorl urmaţi unul după al
tul, se vede strîmtorată şi avisată la con
cursul fraţilor de pretutindenea.

Escelenţa Sa D-l Metropolit din Blaşiii 
şi Prea Veneratul consistor Metropolitan a 
pus în prospect un ajutor de 71 fl. pe tot 
anul din fondul şcolastic Archidiecesan 
pentru susţinerea unui al doilea învăţător- 
cantor în comuna nostră. Salarul deci e asi
gurat, dér resteză a Il-a sală de propunere, 
care din propriele nóstre puteri edifica nu 
o putem.

Fraţii apelézá la fraţi şi credem, că 
după Dumne4en vom fi spriginiţl de ini
mile generóse.

Opurile, ce se pun la disposiţia ono
ratului public românesc şi al căror venit 
jumătate e al şooiei nóstre, sunt urmă
torele :

1) „Nopţi de iérná**, novele pentru 
popor, de G. Simu. Preţul 60 cr. (—|—05 cr. 
porto); 2) „Cartea ilustrată*1, pentru copii 
şi copile, de G. Simu (25 cr. —J— 05 porto);
3) „Părintele Niculae**, schiţă din vieţa 
preoţilor, de G. Simu (30 or. -j- 03 porto);
4) „Codrean**, craiul codrului, baladă de 
G. Simu (10 cr. 02); 5) „Felicitări de 
anul nou, 4iua onomastică*1 etc., de G. Simu 
(20 cr. -}- 03); 6) „Prediceu la tote sărbă
torile de peste an. de I. Papiu (1 fl. 50 cr. 
-|- 10); 7) „Predice*1 funebrall şi iertă
ciuni, de I. Papiu (1 fl. 50 cr. 10); 8) 
„Catecheseu pentru pruncii şcolari, de Tit 
Bud (40 cr. -)- 05); 9) „Manual catechetic*1 
de B. Raţiu (40 cr. -j- 05); 10) „Bocete**, 
adecă cântece funebr. la morţi, de I. P. 
Reteganul (40 or. -f- 05).

Românii îş! perdură cumpătul. Turcii, 
cunoscând împrejurimile redutei, cu
noscând reduta însă-şi şi sciind de 
unde s'o isbóscá mai cu folos, as- 
vîrliră índérét pe Românii din şan
ţurile înaintate, săriră apoi pe pa
rapet şi résbirá în redută.

Ruşii scoşi din minte de acest 
lucru, o rupseră la fugă. Câte va 
compănii de Români, din regimentul 
de liniă, făcură ca Ruşii.

Turcii erau mulţi şi pătrunseră 
cu multă virtute, şi noi am fi per 
dut reduta. Dér pe când eram mai 
strimtoraţl, s’aucjiră pe dél trîmbiţl, 
şi ca din pământ resăriră dorobanţii 
Băcăoanî, cu Ieşenii şi cu Vlăsuenii 
cei ce bătuseră redaoul alaltăeri.

Era căpitanul Groza; şi sco- 
bora pe deal ca un vârtej de vânt.

El, îndată după cucerirea Gri- 
viţei, aseră, a fost trimis în tabără, 
ca se aducă oştire pr6spetă şi se 
înlocuiască în Griviţa pe flăcăii, cari 
intraseră în redută, căci aceştia erau

obosiţi de luptele de peste c}i. Dér 
la întorcere, perejend drumul prin 
întunerec, căpitanul se temu sé se 
apropie prea tare, de temă se nu 
dea din greşală peste Plevniţa, şi 
ast-fel poposi cu dorobanţii pe un 
dél aprópe de Griviţa, cu tóté că 
el nu soia unde se află.

Ér acu, în cjorii 4^ei, el au4i 
sgomotul şi, ve4end ce e, asvîrli pe 
Văsluen! într’ajutor, apoi se repeeji 
şi el cu Ieşenii şi cu Băcăoami din 
deal, căcjend ca un trăsnet dintr’a- 
méndoué laturile oştirii turceşti, oco- 
lind’o şi închtc[ându-i calea de re
tragere spre Plevniţa. Turcii se în- 
tórsera, spre ei.

Era pe vremea când în dimine
ţile senine e 4 iu& cum se cade, dér 
astăcji, cum era înorat de tot, abia 
se cjăria de ĉ iaâ.. Turcii din reduta 
lor, din Plevniţa, nu puteau trage 
nici cu tunul, nici cu puşca, de temă 
sé nu tragă într’ai lor, şi tot aşa 
nu puteau trage nici Românii din 
reduta nóstrá. Lupta Turcilor cu

dorobanţii aduşi de Groza s’a pe
trecut în tăcere. Se încinse o luptă 
desnădăjduilă şi sangerósá cu baio
neta şi încăerarea era par’că a stri
goilor, cari 3e svîreolesc prin în 
tunerec.

Popa cel turcesc; din Plevniţa, 
cu turbanul pe cap, era intre T urci; 
el se avîrcolea mai tare şi era tot 
unde se vedea încăerarea mai tu r
bată.

Dér în curend se desmeteciră 
ai noştri din redută şi de prin şan
ţuri.

Se intórsera în curend şi Ruşii 
şi Românii, cari apucaseră sé fugă, 
şi copleşiră pe Turci de tote părţile 
împingându i cu mare chiot pe câm
pia dintre redute. Turcii părăsiră 
lupta şi se retraseră repede, rupând'o 
la fugă,* cu popa lor cu tot.

Remaseră pe lângă redută vr’o 
doué sute de Turci, morţi şi răniţi.

Când s’a laminat de 4 ^ ,  era 
linişte pretutindeni. Numai departe,

spre Vid, se au4eau încă necon
tenite trosniri de pusei şi urlete de 
tu n : acolo era Scobelev, generalul 
cel neastémpérat al Ruşilor, care se 
bătuse éri tótá 4iua> astá-nópte totă 
nóptea şi n’a încetat focul nici as- 
tă4i pană de sâră. Se luptase omul 
30 de césuti, când întrând el într’o 
redută de acolo, când aiungându-1 
Turcii din ea, ér în urmă alungân- 
du-1 Turcii cu totul

Abia acum, la lumina 4ilei> s© 
ve4u întreg adeverul nefericitei 
lupte de erî. Pe de-asupra văilor se 
mai vedeau norii de fum, cari 
atâta au fost de puternici, încât nu 
se risipiră nici acum. Mirosul de 
sânge pétrundea din văi pană pe 
cómele délurilor, şi tot lungul văi
lor era numai noroiu amestecat cu 
sânge

Décá erai în valea Bucovei, 
vedeai délül din faţă negru de tru
puri mórte, şi te întorceai cu spaimă 
şi fior, şi óta celalat dél şi mai plin 
de cadavre. Şi fugeai la stânga în valea



Nr. 118.—1899 GAZETA TRANSILVANIEI.

Subscrisul senat şcolastic paroohial se 
Togă, ca atât cólele de abonament, cât şi 
banii adunaţi, fiă oa preţ al cărţilor, fiă ca 
oferte benevole, sé se adreseze p&n& la 1 
Septemvre 1899 subscrisului preşedinte al 
senatului şcolastic din M.-Gheja: George 
Simu preot (Maros-Gezse, posta: Maros- 
Ludas) (Alsó Fehér megye).

îndată după primirea abonamentului 
opurile cerute se vor espeda la destina- 
ţ  unea lor şî banii incurşl vor fi ohitaţl pe 
cale dianstioâ, fiă oa abonamente, fiă ca 
suprasolviri.

M. Gheja, la 3 (lö) Maiü 1899.

In Şomcuta-mare, „Reuniunea ro
mână de cântări'4 va arangia în 25 Iunie 
n. c. sub ceriul liber, eventual în şoola 
confes. română, o petrecere de vară împre
unată cu concert. Intrarea 50 cr. de per- 
sóná. Venitul curat e destinat pentru co
rul şi fondul reuniunei. începutul petreoe- 
rei la 2 óre d. m. ér concertul la  8 óre 
săra. Ofertele a se adresa dirig. cond. al 
corului l l i e  Pop.

P. T. participanţi sunt avisaţî la pro- 
vederea proprie cu mâncări, ér pentru beu- 
turî bune cu preţuri moderate sunt făcute 
disposiţii.

P rogram ul con cer tu lu i: 1) „Destóptá-te 
Române44, esec. de corul plugarilor în duet 
pe violină, apoi cântat în cuartet bărb.
2) „Măi muere44 cuartet bărb. de I. Vidu.
8) „Romana44 esec. pe violină de corişti.
4) „Fost’ai lele44, cuartet de T. Popoviciü.
5) „Fruucjuliţâ . . şi „Sîrbau esec. pe vio
lină de corişti. 6) „Foiă verde de trifoiu, 
cuartet de T. Popovicî. 7) „Cântecul ma
rinarilor* duet pe violină, apoi cântat în 
ouartet de oorişti. 8) „Sci tuu, duet pe 
violină şi „Şomcuteana44. 9) „Cât e ţâra 
románéscá* cuartet bărb. 10) „ChioreanaM, 
cor bărb. 11) „Marşul lui Mihaiü vitézül44, 
«seo. de corişti pe violină.

La dorinţa publicului, în pausă se vor 
juca  de corişti „Căluşerul44, „Bătuta44, „Hora“ 
jşi „Romanul

Călugării de pe Sf. munte Athos.
Muntele Athos, seu sfântul munte, 

cum îl numesc mulţi scriitori români, te 
află în partea de meZă-Zi a Macedoniei, 
având o posiţiune încântătore. E acoperit 
de păduri răcorose şi grădini pline cu flori 
şi pomi roditori. Aici tote fructele şi legu
mele ajung la o mărime de necrezut. Bo- 
biţele strugurilor ajung la o mărime aprope 
cât aceea a unei prune şi sunt de-o dul- 
câţă ca mierea; persecile ajung la mărimea 
unui măr domnesc, âr smochinele din ace9t 
munte sunt vestite prin mărimea şi bună
tatea gustului lor. In genere acest ţinut e 
binecuvântat de natură şi nu fără temeifi 
l’au ales călugării drept adăpost al vie
ţii lor.

Tot pământul muntelui Athos este îm

Griviţei, ca se scapi de priveliştea 
morţii, şi găseai într’acesta vale în 
treit mai mare numărul morţilor, şi 
alergai în văile Tuceniţei, dór aicî 
abia puteai se pătrunzi de cadavre. 
Alergai într’altă parte spre văile 
Radişelului, spre Krişin, ei or! în- 
cătrău ai fi mers, delurile erau numai 
cadavre şi văile numai sânge. Pe o 
întindere de 40 de chilometri erau 
numai morţi, întinşi unul lângă altul. 
Drum de o cji pe jo s !

Peri seră peste 20,000 de omeni 
Era urgia lui Dumnec|uu. Şi după 
atâta svîrcolire şi atâta mórte de 
om, creştinii nu se aleseră decât 
cu o singură redută cucerită, — şi 
şi aceea de Români — şi li-se tăiase 
ori ce nădejde de a se mai prinde 
de pept cu Osman.

Creştinii asvîrliseră grozăveniă 
de batalióné asupra capului lui Os
man, asvîrliseră cinci cjil0 de a ren
dül plóie de ghiulele şi de obuzuri

părţit între 20 mănăstiri, ce sunt aşecjate 
pe de-o parte şi de alta a muntelui. Afară 
de-o mănăstire, care e sârbâscă, alta bul- 
gărâscă şi alta rusescă, tote celelalte sunt 
grecesol.

Mănăstirile sunt zidite din piatră cio
plită şi înconjurate cu zid, cari odinioră 
aveau aşecjate pe ele tunuri, şi păreau ca 
nisce adevărate cetăţi. Cele mai bogate din 
ele posed spitalurî, farmacii, biblioteci în
semnate şi archive preţiose, apoi argintării, 
petre scumpe, cari împodobesc ic6nele şi 
moştele sfinţilor, şi alte luorurl de artă 
forţa vechi, unele din timpurile primitive 
ale oreştinătăţii.

Aceste mănăstiri se numesc împă
rătesei şi se împart în ch inovii şi id ioritm î.

Chinovii se numesc acelea, unde călu
gării trăesc în comun, adecă nu le este 
ertat a mânca în chilia lor în deosebi, ci 
toţi la masa comună, la trapeză; nu le e 
ertat a avă bani la ei, ori a şl face haine, 
a-şl împodobi chilia ou mobilă, sâu a-şl 
cumpăra ceva spre trebuinţa lor particu
la ră ; ei sunt datori a cere tote lucrurile 
de cari au nevoe la stareţ sâu egumen, 
oare are administraţia mânăstirei, şi oare 
se alege de comunitate.

Id io ritm î sunt acelea, unde călugării 
nu-şl au viaţa în comun, mănâncă fiă care 
în parte în chilia sa, se îmbracă din banii 
săi, şi administraţia acelor mănăstiri este 
încredinţată unui sfat de mai mulţi călu
gări aleşi de comunitate pa mai mulţi ani.

Pe lângă acesta mănăstiri se mai află 
şi sch itu r i, cari nu sunt alta, decât mici 
mănăstiri, ce se află pe teritorul celor două
zeci mănăstiri împărătesei; ele plătesc em- 
batic pentru locul ce-1 ocupă, şi dreptul ce 
li-se învoesce de-a păşuna vitele şi a tăia 
lemne din pădure pentru foc, pentru facere 
de cărbuni şi altele.

Intre schituri se află şi .«chitul Lacu 
şi Prodromu, cari sunt românesc!.

Pe lângă călugării, ce Jocuesc în mă
năstiri şi schituri, mai sunt şi ch ilio ţii, a- 
decă aceia, cari îşi cumpără loo de pe la 
vre-o mănăstire şi-şi clădesc încăperi, în 
cari trebue să fiă neapărat şi un mic pa
radis. Chiliotul ţine p=î lângă sine doi 
până la trei ucenici pentru slujba biserioei 
şi a ch ilie i; sunt astăZl chilii însă, cari po
sed un număr şi mai mare de călugări, 
15—20, şi chiar 50 monachl.

Mai sunt înoă şi co lib a şii, cari au nu
mai o mică chiliă prostă numită co lib ă ; ei 
sunt săraci cu desăvârşire, n’au decât traista 
ce-o p<5rtă în spate şi mătaniile călugărescl 
de lână. Pentru a-şi câştiga pânea de tote 
Zilele, unii din ei lucrâză cruciuliţe, iconiţe 
de os, linguri de lemn, mătănii din semin
ţele unei plante ce se numesce „lacrimele 
Maicii Domnului“, şi cari apoi le vînd în 
orăşelul Careia. Unii din ei muncesc pe 
la călugării cei mai avuţ i ; cei mai bătrâni 
şi slabi cer milcsteniă pe la mănăstiri, 
dându-li-se bani, pâne şi unt-de-lemn.

Pe lângă colibaşl mai sunt şi pu stn icii,

din cinci sute de tunuri asupra re 
dutelor lui, şi étá la urma nu numai 
că n’au putut se-i între în casă, dér 
nici în curte nu i-au întrat, ba nici 
pe aprope măcar n’au putut sé 
ajungă. Er Osman era tot în Plevna, 
mai îndărătnic şi mai sumeţ, decât 
mai înainte.

Şi Ruşii şi Românii se luptară 
cu multă vitejiă şi au dovedit, că sciu 
se mórá, dér şi Osman s’a apărat 
cu atâta bărbăţia încât îngrozise pe 
ai noştri şi puse în uimire lumea. 
Ou tótá ura nóstrá împotriva lui, 
generalii creştini, ai Ruşilor şi ai 
noştri, se uitau la Osman ca la o 
icóná şi nu sciau cum se i mai laude 
purtarea şi mintea. Duşmao nu era, 
dér om care îşi apăra şi el tara lu i ; 
şi păgân era, dér soldat, care îşi face 
datoria pentru care a jurat.

cari trăesc prin peşteri făcute în stânci şi 
prin locurile cele mai sălbatice şi primej- 
dióse, încât numai uitându-te la ele te cu
prinde gróza, cum e cu putinţă oa să fiă 
locuinţt omenesc!. Pustnicii se feresc a se 
întâlni cu oine-va, şi décá zăresc vre un 
om de departe în calea lor, schimbă dru
mul şi-l ocolesc. Dâcă este întâlnit de ci- 
ne-va, atunci el plécá capul în jos, se uită 
în pământ, nu răspunde la nici o întrebare 
şi fuge ca un sălbateo; ei umblă cu pició- 
rele gole şi sunt îmbrăcaţi prost de tot, 
curg sdrenţele de pe hainele lor, şi nu le 
schimbă cu anii, decât atunci, oând s’au rupt 
de istov. Ei nu mănâncă decât buruieni şi 
rădăcini, şi de două-orl pe săptămână pâne 
uscată muiată în apă, décá au. Acea pâne 
li-se aduce ca pomană de oătră alţi călugări 
în Zii© anume pe când pustnicii nu sunt la 
peşteri.

Pentru a-se scoborî din peşteri, pust
nicii au cu ei fringhie şi o scară, oare o 
pun de pe-o stâncă la alta, şi acăţându-se 
de frînghie, se dau jos încet câte încet 
din înălţimile stâncilor în cari se află; este 
o adevărată gimnastică primejdiósá, căoî 
cea mai mică nebăgare de sómá póte să 1 
arunce într’o prăpastiă.

Numărul total al călugărilor în tim
purile vechi, ne spun bătrânii, că se urca 
pănă peste 20,000 ; astăZl însă nu se urcă 
decât la 17,000, din cari 600—700 sunt 
Români.

Călugării români trăesc în Kinoviul 
român „P rod rom u“ (Sfântul Ioan Botezăto
rul), în schitul român Lacu , în com unitatea  
ch ilie lor dela Provata, şi în alte chilii şi co
libe risipite prin văile şi colinele înverZite 
ale Sfântului Munte.

In Kinoviul român Prodromul vieţu- 
e?c astăZl un număr de 150 monahi, ei a- 
vând totul în comun : hrana, îmbrăcămin
tea şi chiar punga. Prodromiţi (calificati
vul ce li-se dă în muntele Athos) sunt re
cunoscuţi ca model de gospodăriă, hărni
cia şi índrásnélá.

Mănăstirea lor este un esemplu de 
curăţeniă şi ordine. Au flota lor monahală 
renumită, cu un echipagiu călugăresc con
dus de un căpitan monah şi de ajutórele 
necesare, forte experimentaţi în luptele ce 
opun valurilor mărei, adese-orl furióse.

Tot asemenea se găsesce în ordine 
perfectă íntréga lor administraţie: Spitalul, 
Atelierele şi arhondaricele lor. Au aci splen
dide salóne, ce conţin numai tablouri na
ţionale, portretele şi fotografiile Domnilor 
Români, Mitropoliţilor şi a o mulţime de per- 
sóne politice ale României din tote partidele, 
specialităţile nóstre şi chiar militari împo
dobesc păreţii vastelor sale şi salónele cu
rate ale arhondaricului din Prodromu.

Lupta ce duc aci prodromiţii pentru 
asigurarea existenţei lor este o luptă uriaşă, 
oăci mănăstirea acósta cu tote oă posedă 
cea mai încântătore posiţiune, lângă pólele 
Athonului, totuşi, terenul în jurul ei este

P oesii poporale.
Păduriţă, mândră eşti 
Şi, badeo, departe e ş t i! 
Dac’aşî sci, că te-oiü vedea 
Păduriţă o-a-şi tăia,
Numa o créngá a-şl lăsa,
In care cucu-ar cânta,
Să văd şi io pe badea, 
Să-mi mai stîmpăr inima.

*
Bădiţa meu n’are casă,
Nu l’aş da pe boi pe şâsă. 
Bădiţa meu n’are loc 
Nu l’aşl da pe boi pe opt.

•
Caută, Domne, pe pământ, 
Şi vedl pe cine-am iubit 
Şi acum cu cine sunt!
Am iubit o flóré scumpă, 
Acum rămăsei cu-o slută 
Nice dracul n’o sărută, 
Numai eu o-am sărutat 
Asérá când am fost beat;

forte pietros; are însă un frumos metoc la 
insula Tasu, unde cultivă măslinele şi un- 
tul-de-lemn necesar Chinoviului, cele-lalte 
necesităţi ale mănăstirei şi-le procură prin 
caritatea publicului român şi din modesta 
subvenţiune, ce li-se acordă de guvernul 
României.

O episto lă  delà Andree*
Despre Andrée, vestitul aeronaut, 

0răşl circulă soirea, că e încă în viaţă şi 
că încurând se va reîntôrce. Mai Zii®!® 
trecute s’a aflat un glob de papură, care 
cuprindea în sine o epistolă delà Andrée. 
Textul epistolei e următorul : „Acest glob 
l’a aruncat din balon Andrée în 1897, Iulie
11, séra la 10 óre 55 minute, sub gradul 
82 de lăţime şi 25 de lungime socotind 
dela Greenwich. Sburăm în înălţime de 
600 de metri. Suntem ca toţii sănătoşi. 
Andrée, Strindberg, Frankéi44.

Globul de papură a fost pecetluit cu 
răşină, ér înlăuntru avea o outiă de alu
miniu, în oarese afla epistola. Pe cutiă s’a 
aflat insoripţiunea : expediţiunea polară a 
lui Andrée.

Noua descoperire a dat firesce 0răşî 
ansă la fel de fel de combinaţiunî. Vesti
tul aeronaut Lachambre din Paris s’a espri- 
mat forte favorabil despre Andrée şi epis
tola sa. In ceea ce privesce direcţiunea, în 
care a apucat balonul — ceea ce e tocmai 
lucrul principal — epistola durere nu ne 
dă nici o desluşire. Cine crede, Zi°e La-* 
chambre, că din vapor s’ar fi scurs gazul, 
aceluia n’am decât să-i Zi°j se ducă în 
Iardin d’acclimatation din Paris unde deja 
de două săptămâni plutesce balonul Cap
tif, ce l’am construit după metodul lui 
Andrée.

Atâta e sigur, că Andrée după un sbor 
de 12 óre le-a aflat tote în ordine ; ce s’a 
întîmplat după aceea cu el, nu pot sci. Ou 
tóté acestea am înoă speranţă, că Andrée 
se va mai reîntôrce44. — După cum se 
anunţă din Berlin, cercurile scienţifice de 
acolo au cam urmátórea părere despre sór- 
tea lui Andrée: Andrée în sara Zil®i> îQ 
oare s’a înălţat cu balonul, a ajuns deja la  
ţărmurele nordvestic al Grönlandei, numai 
cât vântul *l’a arunoat ârăşl de unde a 
pornit.

Distanţa între locul, unde s’a suit cu 
balonul şi între locul, unde s’a aflat globul 
cu epistola, e de 700 chilometri, prin ur
mare balonul a percurs calea cu cea mai 
mare celeritate posibilă, făcând 700 kilo
metri, prin urmare balonul a percurs calea 
cu cea mai mare celeritate posibilă, făcând 
metri în Zece őre. Atât însă e sigur, că 
Andrée amar s’a înşelat oând s’a încreZut 
vântului, căci s’a oonstatat deja, oă în re
giunile mai înalte ourentul de aer nu e 
constant şi continuu.

Am sărutat’o asérá 
Şi i-a fost gura amară.

*
Mărită te, mândra mea, 
Mărită-te, nu şedea,
Că nu eşti de séma mea 
Că de-ai fi de a mea sém&
Te-aşi lua de bună sémá,
Şi de-ai fi mai frumuşică 
Te-aşI lua fără de frică.

*
Nevăstuţă, nevăstuţă,
De ţi-i urît bărbatu,
Adă lut dela mormânt 
Şi-i pune în aşternut 
Să se scóle surd şi mut.
La picióre iţele,
Ca să-şi piórZá m inţile;

Şi la cap 
Pune-un dovleac,

Ca să nu-ş! deie de leao.
M ârgâu , 1899.

Culese d e : 1. JH'ingOj învâţ.

Efectul vindecător, ce-1 A y v o  fW Y ïiW Ç i  ca âr maţ© şi disposiţia de a-se îngrăşa, este incomparabil. La cumpărare să se cérâ
produce recunoscuta x X Jp c l C t l l l d l  & 55-L 1 u l l L I M ;  l U o c l  ţ anumita apă amară „Francise Iosef4*, ca să nu se schimbe cu alta mai puţin folositôre.
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L i t e r a  t u r ă .
„S f â n t a  A n a  (Sinaia)“, după date, 

tradiţii şi legende. O soriere de valore is
torică, datorită penei Părintelui Arch. Ni- 
f o n , superiorul mănăstirei Sinaia. Cu 25 
crucerl, trimişi la  tipografia N. Jugănaru 
(Sinaia) în mărci poştale ungare, se espe- 
dâză franco. Din acostă broşură reproducem 
articulul de mai jos, întitulat „Călugării de 
de pe Sf. munte Athos*.

Pilde şi înveţăturl.
Dumnecţeu este p retu tind enea . Pă

rintelui Ioan îi plăcea mult de copii; 
el nu putea trece pe lângă ei fără 
ca sé le cjicá 0 vorbă bună. Odată 
venia ei din térg şi avea la sine 
nÎ8ce portocale. Intâlnindu-se cu un 
copil îi cjise: „Auc|í, dragul meu, 
én spune-mî, unde este Dumnecjeu 
şi apoi îţi dau o portocală“.

Copilul răspunse: „Dragă pă
rinte, te rog, fi bun spune-mi Dom- 
nia-ta un loc, unde nu  este Dum
nezeu şi eu îţî voiu da două por
tocale".

Nu vorbiţi  p e  alţii d e rău. Călii* 
gării dela o mănăstire din Egipet 
yorbiau între ei despre viéfca şi gre
şelile altora. Stareţul, un om betrân 
şi cu frica lui Dumnezeu, ascultase 
timp mai îndelungat la vorbele lor, 
iă ra  ca se cuvânt; în sfârşit
éşi aíara, üttiplú üü sáő öü năsip şi 
îl puse în spate, ér în mână luă un 
coşuleţ micuţ, în care se afla puţin 
năsip. încărcat astíel se íntórae sta
reţul înapoi la călugări, cari îl în
trebară îndată, ce ínsemnéza acésta?

„Sacul din spatett, respunse sta
reţul, „ínsemnézá pecatele mele. 
Le-am pus în spate, pentru-că nu 
vréu se le véd ; în coşuleţ însă port 
greşelile semenilor mei, ca sé le am 
tot-déuna înaintea ochilor, fiind că 
îmî face multă plăcere şi bucuriă, 
ca aă le privesc cât se póte de des. 
A r trebui sé fie, iubiţii mei, tocmai 
din conttă, ar trebui sé am di
naintea ochilor tot-déuna greşelile 
mele, pentru-ca sé nu-mi uit a mé 
ruga lui Dumnedeu pentru iertarea 
lo ru.

Călugării înţeleseră cuvintele 
stareţului şi (Jiserâ: „Cât de bine ne 
înveţ i  tu ca lea  m ân tu ir e i/“

Pustn icu l tînăr ş i  pu s tn icu l bătrân. 
Intr’o pustietate trăia un pustnic 
mai tînăr; el îşi chinuia şi tortura 
corpul în tóté chipurile, şi tjile în
tregi nu mânca şi nu bea nimic.

Un pustnic betrân observă a- 
cesta şi-l întrebă, pentru-ce face 
astfel de lucruri?

Pustnicul cel tîner îi respunse: 
„La ce îmî fclosesce mie acest corp 
m uritor? El nu are nici un preţ; 
din pământ este şi în pământ se va 
reîntorce."

„GreşescI, dragul meu“, res
punse bătrânul pustnic, „corpul teu 
nu este fără de preţ; el este înve
lişul 8éu cója sufletului tău. Trebue 
deci să-l iubesci, se îngrijesc! de el 
şi se cauţi a-1 ţină în putere44.

„Ascultă o asemănare: Vulturul 
îngrijesce de oul din cuibul său cu 
multă luare aminte. A r fi vai de 
acela, care ar încerca să-l fure séu 
sé-1 vateme. Acésta vulturul n’o tace 
pentru ou, ci pentru puiul de vultur, 
ce se află în el. După ce puiul de 
vultur iese afara din ou şi în sborul 
seu se înalţă spre sóre, atunci vul
turul nu mai are nici o guje de co
jile de ou, în cari a fost puiul. Tot 
astfel trebue să porţi şi tu grije de 
corpul teu, pentru-că este învălişul, 
este cójea sufletului teu nemuritor. 
Şi acésta trebue s’o faci> pănă atunc?, 
pană când sufletul tău nu va părăsi 
învălişul pământesc şi nu se va înălţa 
la sőre le  cel vecinic".

Astfel vorbi bătrânul pustnic,

ér cel tîner, recunoscând adevărul, 
ce se cuprinde în învăţătura betra* 
nului, primi cu multămită sfatul cel 
bun, şi de aci înainte se îngriji şi 
de corpul său, cum trebue să se în* 
grijéscá tot creştinul de al său corp.

Un m ijloc bun. Ia tr’o calătoriă 
împăratul din China face cunoscinţă 
cu o familiă, care consta din un 
număr mare de membri: din băr
baţi, femei, copii, copile, nepoţi, 
nepóte, gineri, nurori, servitori şi 
servitóre. Şt toţi aceşti membri 
trăiau în pace şi în bună înţelegere 
unii cu alţii. împăratul nu se putea 
din destul mira de acesta şi întrebă 
pe bătrânul şi venerabilul cap al 
familiei,, ce fel de mijlóce întrebuin- 
ţeză, de póte susţinâ pacea şi buna 
înţelegere între atâţia omeni. Bă 
trânul lăspunse: „Răbdare, răbdare, 
răbdare*.

Caută mai d in  vrem e p e  Dumnezeu) 
Hannibal (f 183 îuainte de Chnstos. 
n'a cuprins cetatea Roma când o 
putea cuprinde, fiind-că n’a voit; 
mai târcjiu, când a voit, ca s’o cu
prindă, n’a mai putut’o cuprinde.

Astfel se întâmplă cu mulţi 
omeni în cel© .sufletesc].

Când ar puté afla pe Isus 
Christo8 şi darul lui, atunci nu-1 
caută; mai târcjiu, după ce nevoile 
cresc, 9e măresc şi se înmulţesc, at 
voi să-l caute, dér atunci nu-1 afla, 
fiind prea târcjiu.

Când are cineva noroc — nu-i 
trebne minte.

Uitaţi-vă la el, că-i cărunt şi nebun. 
Şi aşa a fost de când îi, şi, mé, nu-1 ajunge 
nici o nevoie, nu i-se întâmplă nici un гёи, 
gândesc! că tot „Dómne miluesce-méu фее 
şi tot milostenii împarte, atât îi merg lu
crurile de bine.

Cu toţi ómenii se cértá, dér nimeni 
nu-1 ia odată la păruială; nu-i cji её nu 
fiă beat, şi odată nu cade să-şi rupă capul; 
nu-1 vecjî în veci muncind din greu, şi tot 
are cele de lipsă; dórma de multe-ori pe 
sub garduri, şi în veci nu se deştâptă c’un 
junghiü în coste.

Şi — cum cjic — aşa a fost de când 
îi. II sciu de copii mic. De-abia începea 
a âmbla în picióre, şi striga după toţi 
ómenii, şi da cu pietri după toţi cânii şi 
nicl-odată nu’i s’a întâmplat să-l musce 
vre-un câne, ori să-l prindă de urechiă 
vre-un om. De când era numai de cinci 
ani, se urca prin toţi pomii după póme, 
prin toţi copacii după pui de pasere; dér 
nicl-odată nu s’a rupt cu el vr’o crengă, 
să cadă, să rămână la t ; nicl-odată corbii, 
ori ci orele, ori vulturii nu l’au aruncat jos 
dela cuib.

Se scălda în totă cjiulica, de cum se 
ducea ghiaţa, pănă tomna, ce cădea omătul, 
dér odată n’a căpătat uo junghiü, măoar 
odată să fi rămas prins între rădăcin i!

Când era de vre-o şepte ani prinse a 
umbla la vite, alunga taurul satului şi că- 
lăria pe toţi caii din sat; dér l’a luat doră 
în corne taurul vr’odată? Ori l’a împroşcat 
când-va vr’un cal? Feri Dómne!

De cum era de 10 — 12 ani prinse a 
umbla nopţile prin şecjătorl şi pe la jocuri, 
învăţâ a gusta vinarsul şi tăbacul, dér n’a 
căcjut în oftică, nici în altă bolă sâcă. S’a 
făcut cât un zid, de l’au luat nătană.

Şi în câtăniă tot el a fost, nu scăpa 
bioe dintr’o pedépsá şi întră într’alta. Şi 
aşa a petrecut opt ani închiaţi. Er cân^ a 
venit acasă era gras şi frumos de gândiai, 
că tot cu plăcinte a trăit.

Pănă a fost dus cătană, mai avu satul 
o lécá de pace; dér cum a întrat el în 
sat, feciorii fugeau minteni minteni dela 
joc dinaintea lui, spărgea ceterile ţiganilor, 
se încăera de cap cu tot' feciorii, mânca 
ţarinele cu vitele, despoia din vii viţele 
de struguri şi descărca persecii şi perii şi 
merii ómenilor. Dér i-s’a întâmplat cumva 
vre-un rău? Feri Dómne! Altul în locul

lui de cjece-orl ar fi murit lovit de glonţul 
vighietorilor; pe el nu-1 puteau nimeri.

Fiind aşa, gândiau 6menii, că niol 
fata рйdurii nu s’a mărita după e l ; când 
colo ce să vedi? Cere numai ca ’n glumă 
pe fata primarului, er fata фее, că într’o 
apă se aruncă, de nu o dau părinţii după 
el. Ş i o dau. Şi-i dau z°stre cât la rn popă. 
Şi el îşi bate muierea minteni minteni, şi 
ea pentru cât bine-i în lume n’ar spune 
cuiva, că umblă bătută; şi-mi stă de lucru
— şi lucru-i merge, că-1 portă muerea şi 
cumnaţii şi socrii, şi el trăesce ca un trân
tor. Şi bea şi vorbesce bălăcării, şi nimio 
rău nu se lâgă de el. Are ce-i trebue, să
nătos e, copiii îi sunt mari, casa îmbel
şugată şi trăesce ф1е albe. Ba încă el dă 
sfaturi la cei cuminte: Mă, dau-vă dracului 
să vă dau, da voi aveţi minte, mă, că zoliţl 
atâta, pănă vă apucă tote nevoile ? Mă, 
uitaţi-vă la mine şi faceţi şi voi ca mine, m ă!

Pănă când va merge tot aşa, nu sciu, 
sciu însă, că văc}endu-l pe el, îmi vine în 
minte 4isa poporului: Când a re cin eva  noroc
— nu i trebue m in te !

I. P. Reteganul

MULTE Ş I DE TOTE.
O interesantă logodnă.

0  logodnă interesantă a avut loc mai 
4’lele trecute în ITlorenţa, între fiiul princi
pesei Massari şi fiica principesei siciliane 
Villarosa. Partea interesantă e acestei lo
godne constă mai ales în faptul, că prin
cipesa Massari, mama tînârului ginere, a 
fost odată cântărâţă cunoscută în vremea 
aceea sub numele Maria Valdmann. Când 
cântăreţa a făcut cunoscinţă cu principele 
Massari, a tot stat de capul lui s’o ia de 
nevastă. Principele însă avea lipsă de zes
tre şi încă de 20,000 lire. Cântărea, care 
era de origine din Viena, s’a pus atunci 
şi a făcut un turneu artistic în t6tă Eu
ropa şi după ce şi-a agonisit cele 20,000 
lire s’a lăsat de t6te, şi s’a căsătorit cu 
principele Massari.

*
Baiă de aur pe promenadă.

Din America ârăşl sosesce scirea des
pre o întâmplare, cam numai în poveşti 
mai aucfl. Se vestesce, adecă, că în mijlo
cul unei promenăfji s’a descoperit o baiă 
de aur.

Lucrul s’a petrecut aşa, că inginerul 
Buckharst s’a preumblat într’unul din par
curile New-Yorkului şi arătând spre o 
stâncă, a cji13 privind, că acolo trebue să 
fiă aur. A şi luat cu sine o bucată din 
stâncă cu scopul s’o analiseze acasă. Şi de 
fapt a şi constatat, că pâtra conţine aur şi 
încă într’o măsură considerabilă. Momen
tan au fost trimişi la faţa locului omeni 
pricepuţi în ale băeşitului şi au aflat, că 
întreg parcul nu e decât o baiă de aur.

POSTA REDACŢIUNEI.
D-tui I. B., Vucova. Poesiile poporale, ce, 

ni-ai trimis, sunt prea slabe. Nu se pot publica
D-lui S t, F., Săcărâmb. Asemenea tratate 

s’ar potrivi pentru un organ de specialitate. Noi 
nu-1 putem publica.

D-lui G. Bota, Ieud. Cărţile dorite nu se 
află la  nici o librăriă din Braşov. P6te le veţi afla 
cu greu, la vre-un din librările diecesi»ne.
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Pilele Calend. Iul. v. Calend. GrejrOí

Dum 30 O. păr. n. Isachie 
Luni Bl Toţi sf. a. P. Ere. 
Marţi 1 Cuv. păr. Nicefor 
Mer 2 Cuv. m. Iustin 
Jo i. 3 S. m. Lucian 
Viner 4 Păr. Mitrofan 
Sâm. 5 M. Dorofteiu

11 Ap. Varnava
12 loan Fac.
13 Anton de Pad.
14 Antonia
15 Vitus
16 Iustina
17 Adolf

Cu p s u I l a  b u r s a  d in  l i i e n a .
Din 9 Iunie 1899.

Renta ung. de aur 4% . . . .  119.40
Renta de cor6ne ung. 4%. . . . 97.—
impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0. 120.50
'mpr. căii. fer. ung. in argint 472% ‘ —
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10

Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25
Impr. ung. ou p r e m i i .......................160.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.— 
Renta de argint austr. . . . . . 100,80 
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.45
Renta de aur austr..........................  . 119.95
Losuri din 1860.......................................lS9r—
lo ţii de-ale Băncei austro-ungară . 921. — 
\oţii de-ale Băncei ung. de credit. 389.50 
lo ţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.—
N iapoleondori.................................  . 9 55
Vlărci imperiale germane . „ . 58.921/2
London v i s t a ....................................... 120.50
Paris v i s t a ............................................ 47.80
Rente de coróne austr. 4°/0 100.45
Note i t a l i e n e ...................................... 44.70

Bonuri mrak uagare 4% 95Л0

9.44 Vând. 9.48 
9.52 Vând. 9 55 
5.60 Vâna. 5.65

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 10 Iunie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vând. 9*51 
Argint român. Cump.
ÎSfapoleond’orl. Cump.
Galbeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. — 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vând. — 
Scris. fono. Albina 5% 101.— Vând. 102.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 2 Iunie 1899.

Ntësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fi. er.

1 H. h . Grâul cel mai frumos 7 50
f f G-râu mijlociu . . 7 20

Gl-râu mai slab . . 7 —
Ghrâ\i mesteGăt . . 4 70

ţ) Săca^ă frum6să . . 4 70
n Săcară mijlooiă . » 4 40
n
TÏ

Orz frumos . . 3 60
Orz mijlooiu . . . 3 30

)> Ov£s frumos . . . 2 30
Ovă?? mijlociu . . 2 10
Cucuruz . . . . 3 80

V? 4 1 >
? î M a z ă re ...................... 5 70
9? L i n t e ...................... 11 40
»
r

Fasole . . . . . 4 20
Sămânţă de in . . 7 50

» Sămânţă de oânepă i 4 30
Cartofi . . .  | — 80

1 kilă
Măzariche . . 1 — --
Carne de vită . . . — 24-90

* *
Carne de porc . . . — 24-70
Carne de berbece . . — —

100 kil. Său de vită prospăt | 20 —
Său de vită topit | 32 —

Bursa de mărfuri din Budapesta
din 6 Iunie n. 18Й9

S é m i n î p
1  «
1  5 Ü * cf «S  a

Preţ’.lî p.;
100 chilot

lela 1 a
ârâu  Bănăţenesc 80 9 70 9.80
Grâu dela Tisa 80 965 У 75
Gl-râu de Peat.a 80 У.бЬ 9.75
ftrâu de Âlba.regîi a 80 9.65 9.75
Grâu de Bácska 80 ,— .—
9-râu ung. de nord 80 -----
Grâu românesc 80 —.— —.—

ti +Э Gr O •‘reV'i ■p®£veohl «olul S al 100 ohilg-K.
vrî поаё « s ..

"5 a dela pan*

Sècarü 70-72 7.20 7 Й5
Orz nutreţ S0—62 7 0S 7.20
Огг de vinars G2.64 6 1F» 6.85
Or* de bore 64.6ti 6 60 7.—
Ovës 39.41 b.90 6 -
Oucurus bânâţ. 75 .—
Оисигож mltt» soiţi 73
Oucuru* r .—
Hiriş ’ à 1 —.— --#--

Fxodnefeedi*
Ouraai

delà pkr.â

ritm . a t trif. Luţernâ angur. 4 0 - 46" —
— transilvani —.— —....
— bânăţână ----

8 0 .-rosiâ
mimat dupltk

24—
Oleu de rap. — —
Oleu de in

i860Uns. de porc doia Pesta 4 8 .-
dela ţ6ră -----

tílüniná îventatâ 48 50 44.—
» afumată 49.5U 5050

Öéu ------
io;~Prune din Bosnia Îtj braţî 9 75

din Serbia în aaci 825 8 50
Lictar 3iavon nou 1 4 - 1450

Muci
Gogoşi

h&n&ţenesc 
din TTngarik 
un gureş ai 
serbescl

L3 - 13 25

Miere hrur.& ___
galbinâi strecurată. —m. - —

Ceară de Rosenau —.
Spin brut __

:-iro;,diuţ« ele *pirt ----- — ■

P r o p r i e t a r : Dr. Aure/ Mureşianu.
R ed a c t o r  r e s p on sa b i l : Gregoriu Maior.



Nr. 118, —1899. GAZETA TRANSILVANIEI.

De închiriat.
Doue cuartire în Villa Bo-

loga, de pe strada (şirul) Ce- 
tăţuioi. sunt de închiriat şi 
pot ii imediat ocupate.

&

4-4 .601.

Vêndare de Ghiată!  Ï
pr Ko 4 cr., dela 5 Ho în sus 3 cr.
Se capătă orî-şi când la

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeano li  Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 10),

care prin soliditatea sa în curs de 30 de aci, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un r e n u m e  bun.  Recomandă onor. public

marele assortiment de încălţăminte, (ie «ou™ "î oVeme,
pentru b ă . r b a ţ i ,  d a m e  ş i  c o p i i ,  pentru m i r e  ş i  m i  r é s é  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articull 
precum urm ézá :

3—3 606.
Heinrich Kleverkaus

Strada Hirscher nr. 6.

Mărfuri solide.
P. T.

Am oti6re a face cunoscut, ca 
am l iu a t  asupr’am l dela Domnul 
M at h i a s  L otw  m a g a z i n u l  de

manufactură şi marchetănie.
Î q  urma cumpăratei avantagiose 

sunt în posiţie a vinde t6te artico
lele cu preţuri forte scăijute.

M ărfuri bune şi ieftine.
Rugându-me de o cercetare cât 

de Dumeroaă, sunt cu t6tă stima
s--8.605. Fritz Predîger.

u r s

c n n  f l  plătesc celui ce va mai că 
3 U U  11a péta vre odată durere de
dinţi, ori îi va mirosi gura, după-ce va folosi

o apa de dinţi a lui Bartilla, o
o sticlă cu 3 3  c r ,  (Pentru pachetare 10 cr. 
deosebit). Erezii A. Bartilla (E. W inkkr), 
Viena, 19/1., Sommergasse 1.

Sé se cérá pretutindenea apriat ap a de 
d in ţi a lui Bartilla. Denunţări de falsificare 
vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se 
póte oápéta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco; 16 sticle cu 4 fl. 50 cr. franco. — 

Se capétá în  B ra şov  la farmacia d-lui 
V i c t o r  R o t h .  1—13.595.

HCs0 Pentru bărbaţi: “lö S
Ghete de pele vachs, târî, în cuie lucrate cu gumă

d^la fl. 2.95 însns
„ „ „ „ în  besătzurî, cu s. fără nast. „ fl. 3.50 „

u t ) w îi * cu şin0re „ fl. 4 . -  „
„ „ „ séu postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50 „
» » » ti » fl fl âC rU8, n n n fl* »
„ „ „ de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80 „
„ „ B vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ f l. 5.50 „

Pantofi de pele vachs îb cuie lucrate „ f l. 3 .— „
n I. » galbene „ „ „ fl. 3.60 „
„ „ „ lac salon fine cusute „ fl. 4.50 „

Cîsme lungi de pele juft rus. talpă duplă v fl. 7.50 „
„ n de postav de stiria cu pele în jur „ fl. 7.50 „
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „ fl. 4 .— „
„ de copii miel fl. 2.60, de copii mari „ fl. ^.80 „

Galocî de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc „ fl. 2.80 „
Şoşoni „ „ „ „ fl. 3.80 „ „ ii. 4.80 „
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „ fl. 1.25 „

„ de pânză ruséscá grosă cu talpă de pele
în ţinte lucr. pânză négrá séu cafinie cu vârfuri „  f l. 1.20 „
PantOţi de casă de pele ori pâslă, de stofă „ fl. 1 .— „

Pentru dame: *=̂ 2jJ
2.85 în

Ghete de pele patentă séu viţel în besatz cu
gumă dela fl. 

„ „ „  Gems „ „ „ besatz ou
vîrfurl de vac dela 

„ „ „ „ „ în bes. cu şino re „ 
fl fl fl fl fl fl fl fl nasturi „
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, nne „ 

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie „ 
fl fl fl galbenă „ „ „ „ „
„ n n fine pentru dans uşore „
„ „ „ de lac salon pent. dans usóre „
„ „ atlas seu mătasă albă pen. mirese „
„ „ lac cu spangen pentru stradă „
„ pentru gimnastică negri séu cafeni talpă

de gumă dela
„ de pânză rus. gróse, négrá séu cafenie 

în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela 
„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „

Ghete de Brünel cu g u m ă ......................
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari 

a, M H H M M miCÎ77 77 77 77 77 77
Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr.

fl. 3.80 J7
fl. 3.50 77
fl. 4 . - 77
fl. 4.50 fl
fl. 2.50 77
fl. 2.60 77
fl. 1.80 77
fl. 2.20 77
fl. 2.50 77
fl. 3.20 77

fl. 1.20 77

fl. 1.10 77
fl. - .9 0 77
fl. 2.80 77
fl. 2.— 77
fl. 2.60 77
fl. 1.60 77
fl. 1.20 77

IOT Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu  p r e ţ u r i  r e d u s e .

JgCST" Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienecjï, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. dm pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colorii şi façon modern, se  a f lă  în m are  
alegere şi se póte comanda şi după mesură directe din aceste fabrici.

Ë  i l e p o s i t u l  d e  G a l o c î  ş i  Ş o ş o n i  d e  g u m ă  r u s é s c á ,  al celei mai renumita fa-
p ) brică de gumă din Petersburg, s e  a f lă  pentru tot Ardealul n u m a i la  SUS n u m ită  f i r m ă 9 
ë0| unde se vinde fîe-eare păreehe sub ga;anţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.
B  T? e i  d u p ă  mè s u r  ă s e  p r i m e s c  şi se e f e c t u é z á  prin un m & e s t r u
p j  X w w p & r2/w U r i  Ş l  COIUmIICLS d ib a c iü  c u  p r o m p t e ţ ă .

^píj — Comanda din afară de Braşov se efectuézá prompt, însë numai cu rambursa ; încălţăminte neconvenabile se pri-
mese francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valórea. — La comande din afară trebue urmátórele arëtat :

Pji de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă gróse séu subţire. Ca mésurá sé feî| 
póte trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără valóre* cu 5 cr. De ajuns este şi arătareaNumőrului încălţămintei, 
care cumpărătorul de cbicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum póte ori şi ce laic lua mësura piciorului cu centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiă mésurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului păni

mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste călcâiă şi peste pulpe, 
efectua comanda după dorinţă.

pănă la vêrful degetului cel 
trimiţând acéstá mésurá prin epistolă se póte

La prea înalta 
iestătii Sale

porunca a 
Apostol, c. şi r.

ia LOTERIE dt STAT C. si
I

pentru scopuri de binefacere a arm atei comune.

Acéstá L o te r ie  d e  b a n i,
singura legal concesionată în Austria  

conţine 1 2 , 7 2 8  c â ş t i g u r i  in  b a n i  g a t a  în snma totală 
de 403,160  coróne. Câştigul principal este de

2 0 0 , 0 0 0  coróne.
Tragerea urmézá necondiţionat în 15 Iunie 1899. 

W  Un los costă 4  corone. H I
Losuri se capetă: la secţia loteriilor statului în Viena I. Riemer* 

gasBe 7, la colectantii de loterie, trafije  de tutunuri, la oficiile de dare, 
poşte, telegraf, căi ferate, zarafii etc. Planul loteriei pentru compő- 
rătorl de losuri gratis.

— == L o s i i r i l e  s e  t r i m i t  f r a n c o  d e  p o r t o .  = —

10-10.580.
Direcţia loteriilor c. şi r.

secţia loteriilor de stat.
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nou soiu de Harmonică deschiijetore,
cu douS rânduri de trompete briliante 
acoperit cu claviatură cu 16 inele şi 2 
stele, 10 taste, 40 de voci, 2 baste, 
2 registre, mâner de claviatură cu spi
rală garantată, că nu se sparge. D. R. 
Gk M. Nr. 47466. 2 burdufe duble cu 
garnitură şi închi4ăturî, musică de voce 
duplă (2 corale), ton de orgă, mărime 
35 cm., din causa marei vencjărl pe 
preţul eftin de

numai 6 Lei 25 Bani
de bucată. Acest format de harmonică 
cu claviatură deschisă de nikel mult 
mai grandios, ca oferit din alte părţi, 
asemenea numai 6 Lei 25 Bani, harmo- 

nit ă 3 ch^rală, noutate grandiosă, 8 registre veritabile contra-basse numai 
Lei 7 şi 50 Bani. Hrmonicaă 4 chorale cu 4 registre veritabile, ton de tot 
felul de Harmonium numai 10 Lei. Harmonică-Orchestrion 6 chorale cu 6 
registre veritabile numai 15 Lei. Instrument artistic cu 2 rânduri, cu 19 
taste, 4 contrabasse, musică spleniddă de concert numai 12 Lei 50 Bani; 
cu 21 taste 43 Lei 50 Bani. Ambalagiu şi metoda de a învâţa singur gratis. 
Porto pentru un instrument 2 Lei. Joc de clopoţel cu mechanică nouă D. 
E. G, M. Nr. 8~->9‘28 numai 40  Bani separat. Preţ curent pentru noutăţi de 
harmonice gratis şi franco.

Nu comandaţi la comercianţi mici, ci cumpăraţi direct dela
H E 1 I R .  S U H R ,  N e u e n ra d e  271 (Germania),

Fabrică de instrum ente m usicale. 522,6-6.
Dovedesce, că e cel mai vechiu şi cel mai mare magazin în branşa acâsta.

O O O O O Ó O O O O O Q  o~ö~o



GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 118.— 1899.
Pagina

>cd
ce
£

o  ■ ■■■ 
с  
cd
CD

ТВ
>cöо
со

'ОЭсо

досо

I F ’r o a s a . o ^ r é z a ,  d . I g ' e s t i v L n . e a ,  s i  e s c i t ă ,  a / p e t i t u . _

p. T.
m onorea a face cunoscut, că am fondat pe piaţa n ostră  o

Fabrică de m uştar
9

o  £a3. t x e p r i i a . d . e r e  za .© -u .ă , î n .  © r e u s v Q .  n o s t r a .
Arangiamentul fabricei în privinţa maşinăriei este cel mai nou. Garantez pentru escelentul 

product al fabricei, de-dre-ce întrebuinţez la lucrare cel mai bun material brut, şi cele mai fine 
dresuri aromatice.

^ r e t T J u r i l e  î n .  c o r o n e .
I a Cel mai fin muştar de must ardelenesc § I a Cel mai fin muştar de must ardelenesc

deschis, cu dresuri de un gust forte bun: 0 închis, dulce, fără dresuri:
sticlă ă 200 grame . . .  60 iileri $ 1 sticlă ă 200 grame . . .  60 fileri

350 * . . . 1 cortină 0 1 „ 350 « . . .  1 cortină
1

1

1
J)

Ко fără sticlă 2 î 1 Ko fără sticlă. 2 V
P e n tru  cum perători de can titate  m ai m are, p re ţu ri cu ren te  deosebite. =

S e  s e  t i n ă  î n  l o c  r e c e  s i  u s c a t !

Se capetă numai în prăvălii cu delicatese şi coloniale cu preţurile de sus. 
Recomand întreprinderea mea sprijinului prea Onor. public.

Cu d eo seb ită  s t im ă :

Prima fabrică de muştar ardelenescă,
IULIUS HORNUNG

B r a ş o v .

Mai picant şi mai fin ca h r e a n u l  la cărnăţei şi aite afumăturl.
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Firmă fundată în anul 1833.

G i u v a e r g i i i
B r a ş o v ,  Stra,d.et lEPorţii ^Tr. 7 -

A s o r t im e n t  bogat
de fgiuvaerieale, obiecte de aur şi argint, ei a sor
ii ie c  de buzunar eiveţiane, asortim ent főrte frumos.

D e p o s i t  d e  a r g i n t ă r i e  fin ă  Cristoil, argintărie 
Alyaua i-a  calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

C u m p e r ă t u r ă  d e  o b i e c t e  v e c h i :  de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T óté reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută 
ieftin  şi prompţ.

— Gravuri în pétrá şi metal- — 
Specialitate: Confecţionare de o b i e c t e  b i s e r i c e s c »  ţi 

aru iie: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

CD

I

Z a c h e r l m
Nu p a e h e t a t  în g i p u n  (tocuri)

ci veritab il numai in sticluţe
(cu  num ele ZacherlinO

ftppnţn pntn a j u t o r u l  c e l  m a i  Han ş i  r a d i c a l  
i l u U u l d  Uul u c o n t r a  p l a g e i  a  o r î  ş i  c e  i n s e c t v .
S e  a flă  de v e n d a r e : în Braşov: La Domnii 7. L. et A. HessTiaimer, 

H einrich Zinz, D im itrie E rem ias n ep o ţii , Emil P or , K arl Irk, J u h u s  M illler, Carol 
S chuster farmacist, Teutsch et Tartler, N. G rădinar, E duard K u g ler  farm., JuHus 
H ornung farmacist, H einrich G. Obert, F erd inand Jek eliu s farm., Victor Roth farm.. 
K a r l H arth, R udolf S tingi loa n  D nşoiu , Fritz G eisb erger, Lazar & Verza**, H enrich 
P etersb erger . în  F ăgăraş: La Di mni i : lohann  P. H ermann , Ii G. Romonţianu, I . 
la r o s ch  H einrich S chu l, Alexander Nehrer, Iacob F leiss ig . în  Cohalm : La Domnii: 
Ernst W olf, Eduard Victor M elas, ş i  undo sunt a f i ş a t e  p l a c a t e .

#  -  B raşo v , S tra d a  P o r ţ ii  Mr. î . *

Femeile din Viena д„ат, frumseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi

cu deplin efect

Original Pasta Pompadour
in ven ta tă  de fe r ic it  med. D r. A. R I X .

Cine se foiosesce de acest mijloc, ca p ă ă  o co lő re sánétősá  
a fe t e i , teint jru m o s fă ră  în creţitu r i pănă la bătrâneţe, depăr- 
teză pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, roşâţă şi tóté necu
răţeniile pielei, despre ce se garantâză, séu se dă bani índérét.

S’a aplicat acésta pomadă, de persóne distinse, artişti etc., deja de 40 ani, 
ce se póte dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă 
de bunătate i;i efectul ei est'3, сё, esistă de 40 ani şi în intervalul actsta sute 
şi mii de mijlóce pentru frumseţe séu inventat şi ârăşl au dispărut. Preţul unui 
borcănel pe 6 luni 1 îl. 50 СГ. Sul de probă bucata 50 ci*.
I а п 4 а 1л  D n m n n r ln i iH  dă pielei o albé ă ca laptele, сиге remâne şi după ce se
L a p t e l e  г о т р а и о и г  spaiü fa$a. u n Aacon original« a  5 0  « г .

Pompadour săpun 30 cr. Pompadour pudră rosa creme albă I fi. 25 cr.
A se adresa cu conrieotă la WILHELMINE R IX  Dr. W Ave SÖIINE (Anton  
R ix  & Brúder), W I E N  Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta ia I0SIF  
TÖRÖK Köoigsgasse Nr. 12, în Braşov la VICTOR ROTH Farmacia ,1a urs14 
lângă teatru, la TEUTSCH & TARTLER. -- Pachetele sunt plombate. 501,1—b.

Tipografia A., Mureşianu Braşov.


